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ssi6 del d ia  6 de marc  Y del 1934 

S U M A R I  
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Sobre  la sessió a dos quarts de sis 2; tres m i n u t s  de la tarda, sota la  firesidBncia de l’lzomvable se- 

Le)ctura i aprovació ,de l’acla de  la sessi6 anterior. 
Ordre del d ia :  
Precs dels senyors Casademunt,  Do t ,  Blasi i Sallés a l  senyor Coxseller de Treball  i Cbres Pzibli- 

Prec del senyor Simó i Bofarull al senyor Conseller de Finances,  sobre la pvdrroga del com& de 

Conltinuació de la discussió del dictanzen de la Colnissi6 especial sobre el projecte de Llei de c03- 

Es aprovat l’art. 24 bis, que resth pendent de  wotació e n  la darrera sessió. 
Cahitol V I I .  Ar t .  60. - El  senyor Ruiz i Ponseti  formula uwes observacions respecte de la con- 

Resposta del senyor CHezo,  d e  la Comissió. 
Kectifilquen els s enyo f s  Ruiz i Ponseti i Cerezo, i s’aprovia l’article. 
Articles 61  i 62. --- S6n aprovats sense discussió. 
Article 63. - A peiicib de la Cornissió, és suprinzti aquest art ic le.  
Article 64. - El  senyoi?. R u i z  i Ponseti ew demana la supressió. 
Intervenciir del  senyor Conseller de Justicia i Dret .  
Rectifica el’ senyor Iiuiz i Ponseti. 
S’aprova l’article. 
A prec d e  la Comissió,  se suspBn el debat. 
Cortirmació de la discussib del d i c t a m m  de la Comissi6 d’Econonzia sobre el projecte de  Llei de 

cooperatives. 
Es  aprowat l’ari. 2.n, que resiava pen,dent, em la seva redacció definitiva. 
S e  cusfikiz el  debat.  
Vcltació definitiva del projecte dc Lle i  doaani va ldesa  als acords d e  destitució de funcmnaris adop- 

:I bans de  procedir-se a la votacio’, As apwovada u n a  esfneiza, u m b  carcicter d’ariic‘le addicional, sig- 

E n  aotacG noiminal, per 56 vots favo les i cafi ew coxtra, reunint el quhrunz reglizm’entari, és 

n y o r  J o a n  Casanovas. t 
1 

p e s ,  per1 tal  que s’aconsegueixi u n a  malor  seguretat en els passos a nivell.  

la Comissió d’estudi de Finances municipa Is. 

tractes de conyeu. 

veni2ncia cFec sinz@Gficaa aquest article. 

tats pe ls  Ajuntamenis elegits el 12 d‘abril del I 9 3 1 .  

nada fiels se9zyor.y Armendares,  Cun i lbra ,  ToTres, Covzfianys (1.) i Fhbrega. 

aprovat defi izi t izaiwnt el P r o j  

b 
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Es reprBn la discussió del dictamen sobre el projecte de Lle i  de  cooperatives. 
L a  Comisszó declara manterzir l’art. 13, que tambe‘ restava pendent ,  e n  la seva m a t e i x a  redacció. 
Intervencions dels senyors Casademunt i Ruiz i Pwnseti. 
ResPosta dsl smyor Soler i Bru. 
Rectificacimzs dels senyors Raiz i Ponseti  i So le r  i Bru. 
Se siis@& eil debat. 
Lectura d‘m projecte de L le i  relatiu a l‘a creacid CYms Jurats CYexaccions locals. -Jassa a la Co- 

Lgctura d’un firojecte de Llei contentint novrme’s p e r  la1 que els A juntaments  puguin confeccionar un 

Lec tura  d’zln projecie de L l e i  facultant als A j u n t a m e n t s  dels Municipis  d e  mds de 20,000 habitants 

N o ~ m  r e p e s a  de la di~cussió del dictamem sobre cooperatives. 
E l  seBy0.v Ruiz i Ponseti  f a  u n a  manifestacions a l’art. 13. 
Li contesta el s m y o r  Soler i Bru, i s’aprova I’article. 
E l  senyor Soler i Bru manifesta que s’addiciona a la L le i  uz art.  19 bis, acceptant una  esmena dels 

E l  senyor Ruk  i Polnseti exposa les sewes discrepdncies amb la redacció que la Comissió dóna a l’ar- 

Resfiosta del senyor Soler i Bru.  
S’aprozr1a l’articlel e n  lal seva, redacció definitiva. 
La Co.m,issio’ proposa un article addicional, a m b  e l  niimero 59, que és aprovat sewse discussió. 
L a  L le i  resta pendeni de redacció i votació definztives. 
Lectura del‘dictamen de la Coniiaió de Pressupostos sobre el proijecte de L le i  prorrogamt per al se- 

E l  senyor Soler i Bru f a  unes  rnanzifestacions referents al projecte del L l e i  de cooperatives discutit.  
Per  haver de reunir-se la Cambra e n  Comissions,  se suspkn la sessió per  m e n y s  de mi t ja  hora. 
E n  refirend-re’s la sessió, es dóna lectura a un projecíc de Lleli. de conservació del patrimoni histdric, 

Ordre del dia per  a la sessió de  dimecres. 
S’aix-eca la sessió a dos quarts de vuit i un m i n u t  de la vetlla. 

nziss~ó cnrres@nmt. 

mou. Pressupost. -- Passa a la Comissió. 

per  a establir determinais arbitris soibre solars. - Passa a la Cowissió. 

seqzyors Rub i Ponseti, Gerhard, FronjosLi i Lloret .  

ticle. 

/ 

gon trimestre del 1934 el Pressupost de la Gemeralitat del 1933. 

a,rtistic i cientific dei Catalunya. - Pmsa a la Comissió. 

.___-..- 

S’ohre la sessió a dos quarts de sis i tres minuts 
de la tarda, sota la presidkncia de l’honorahle senyor 
Toan Casanovas. 

Al banc del Govern hi ha I’honorable senyor Con- 
seller de Cultura. 

llegida i aprovada I’acta de la sessió anterior. 
(Extra l‘koizovable senyor Conseller d e  Jusfz‘cia 

* 

i Dret.) 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Per a una major seguretat en els passos a nivell 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casademunt. 

E1 Sr. CASADEMUNT: Senyors Diputats: En 
la sessió del dia 22 de febrer jo feia un prec al senyor 

L. Conseller de Treball referent als passos a nivell. El 
senyor Mora es referia als passos a nivell de Sabadell, 
dient que se substitu’ien els guardes posant-hi en lloc 
d‘obrers obreres. Jo deia que el cas era pitjor en un 
dels passos a nivell més concorreguts de les nostres 
comarques gironines, en el qual, no sols no havien 

. 

i 

canviat l’obrer per l’ohrera, sin6 que havien deixat 
el pas sense guarda; i deia jo que aquell pas era pe- 
rillosíssim i que no podia deixar-se d’aquella manera. 

El trist del cas no 6s solament el perill, sinó la 
fornia i el peryuk la Companyia del Nord va canviant 
els guardes d’aquests passos a nivell o va suprimint- 
10s. La Companyia del Nord s’escusa en unes econo- 
mies que necessita fer perqui: diu que els ingressos 
són relativament petits i que la Companyia de! Nord 
no est2 en condicions econhrniques per a mantenir la 
guarda d’aquests passos a nivell. I en l’hora precisa- 
ment en q d  s’agreuja més el problema dels parats a 
Catalunya i a Espanya, és quan la Companyia del 
Nord, per una senzilla escusa, per un senzill motiu 
d’economia, va suprimint uns humils obrers que són 
els guardes dels passos a nivell i posa en aquests llocs 
perillosos obreres, no perqui: el canvi pugui produir 
un millor avantatge, sinó perqu6 el canvi produeix, 
senzillament, una rebaixa de jornals. A l’obrer vin- 
drien obligats a donar-li un jornal més gros; a I’o- 
hrera, en canvi, amb poca cosa la paguen. I mentre 
aquesta Companyia vol fer economies amb la supres- 
sió de jornals de 5 pessetes - el jornal de guarda és, 
precisament, el mateix jornal del peonatge de la 
Companyia, i tots aquests obrers els té en concepte 
d’eventuals, absolutament tots -, jornals qu,e avui, 
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més que jornals per a viure, són jornals de fam, 
mentre vol fer economies amb aixb, dic, estableix 
grans direccions gener-als, subdireccions, inspectors i 
altres carrecs el sou dels quals no són pas jornals de 
fam o de misirria, sinó que són sous que absorveixen 
totes les economies que podria portar la supressió dels 
guardes als passos a nivell. 

La supressió dels guardes als passos a nivell, com 
jo preveia el dia 22 en aquesta Cambra, produeix els 
estralls que acabem de veure i dels quals la premsa 
ja se n’ha fet ressb, veient-se obligats els Ajunta- 
ments propers a aquell pas a nivell a demanar a la 
Direcció de camins ferrats del Nord que hi possi un 
guarda com correspon i és necessari. 

A la carretera de Ripoll a Olot, carretera molt 
concorreguda, per la qual hi passen autobmnibus 
de servei de viatgers, i que a l’estiu 6s camí obligat 
pels turistes que pugen a les muntanyes pirenen- 
ques i pels que viuen a Camprodon, per la .gent 
que ve de Girona i va cap a Ribes i a Núria, pels 
que vafi a Puigcerda, pels que cerquen la carre- 
tera general de Barcelona a Puigcerda i Franga, 
hi ha un  pas a nivell absolutament abandonat, amb 
la circumstancia que si es va de Sant Joan cap a 
Camprodon no es poden veure de cap manera els 
trens que venen, ja que el marge ho tapa comple- 
tament, i quan el blat de moro i els blats són alts 
també priven la vista dels trens des de l’altra 
cantó. Jo deia que aquest pas era perillosíssim i 
poden a-órrer desgracies. Efectivament, divendres 
passat, en aquest pas a nivell, uns ciutadans d’O- 
lot nu pagueren veure el tren, el qual va agafar 
llur cotxe ; aquests ciutadans olotins, que eren dos, 
moriren. ;Es just que per una excusa d’econo- 
mies, que no són tals, ja que la companyia supri- 
meix jornals de cinc pessetes per tal de crear sous 
de vint-i-cinc mil, posi la vida dels ciutadans en 
perill? (Es lícit i huma que la vida dels ciutadans 
estigui en perill continu d’accidents en aquesta 
carretera ? ; No seria necessari que el senyor Con- 
seller de Treball de la Generalitat es dirigís a la 
direcci6 de la companyia de Ferrocarrils del Nord, 
demanant que aquests passos a nivell fossin ser- 
vits per obrers o fossin cuidats i guardats com 6s 
degut ? Es per aixa que repeteixo el prec de l’altra 
dia i prego al senyor Conseller de Treball que en 
el seu dia i quan pugui ens dongui compte de 
quines són les gestions que ha fet prop de la di- 
recció general de la Companyia de Ferrocarrils 
del Nord. Demano a la Mesa, doncs, que es ser- 
veixi trametre aquest prec al senyor Conseller de 
Treball. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Dot. 

El Sr. DOT : Simplement, senyors Diputats, 
havia demanat la paraula per a tractar el mateix 
cas que l’amic i company senyor Casademunt, 
tota vegada que les dues víctimes d’aquest fet, que 
ja hau r i a  d’haver preocupat a la Companyia amb 
una soluci6 que encara no ha trobat, són olotins. 
Faig cowtar el meu sentiment per aquesta des- 
gracia i m’adhereixo al prec del senyor Casade- 
munt. Jo confio en quP el senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques i el Govern posaran ei 
maxim interes per tal de veure si d’una vegada 
es pot solucionar aquest greu conflicte. 

El Sr. PRESIDENT : L a  Mesa trametrh els 

precs dels senyors Dot i Casademunt al senyor 
Conseller de *Preball. 

El Sr. BLASI : Demano per parlaI. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraul‘a el se- 

nyor Blasi. 
E1 Sr. BLASI : Aprofitant el prec que ha fet 

l’amic senyor Cagademunt, jo volaria fzr  notar a 
la Camhra, i especialment al Conseller de Treball, 
que la companyia de Ferrocarri4s del Nord, no 
solameiii ha deixat desemparats els passcs de nivell 
en carreteres, sinó dins mateix d9un poble, Urtg, 
en el qual un pas a nivell creua un  carrer trans- 
versal, de tal  manera que les cases irnpideixen 
veure si ve o no cap tren. E n  diferente2 ocasions, 
ha estat a punt de passar-hi desgracies, i els veins 
d’aquest poble s’han dirigit als DiputLts de Gi- 
rona demanant que s’hi posi remel. En fer una 
indicacih al senyor Conseller de Treball respecte 
el cas de Urtg, he d’advertir el temor de qui: hi 
pugui passar una desgracia si no es posa 21 guar- 
da qúe és necessari, i que abans hi havia, 2n 
aquest pas a nivell. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  La Mesa trametra el 
prec al senyor Conseller de Treball. 

El Sr. SALLBS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Sallés. 
E1 Sr. SALLfiS : Després d’adherir-me als precs 

anteriorment fets en la sessió d’avui, d?mano que 
també es trameti al senyor Conseller de Treball i 
Obres Públiques, perqui: procuri posar-hi remei, al 
meu prec, referent al cas de Sant Vicenq de Castellet. 
A Sant Vicenq de Castellet ha estat suprimit el guar- 
da d’un pas a nivell situat al pas de l’església, mig 
partint el poble, i que, a més, es troba entre agulles. 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa tramttrri el prec 
del senyor Sallés. 

Sobre la prbrroga del corn& de la Comissi6 d’Es- 
tudi de Finances MMnicipals 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la parauk el senyor 

Simó i Eofarull. 
E1 Sr. SIMO I EOFARULL: Prego a la Mesa 

que se serveixi trametre al senyor Conseller ,de Fi- 
nances el següent prec, ben intencionat om’ tots els 
nostres. A la Comissió corresponent ens sembla que 
hi ha un Projecte de Llei donant una prbrroga més a 
una comissió, junta, consell, assessor - la denomina- 
ció exacta no la recordo en aquest moment -, per6 
el Conseller del ram sabri a quir em refereixo, encar- 
regada de fer un avantprojecte, suposo que serri una 
Llei a part de finances municipals ... 

El Sr. PRESIDENT: La Comissió d’Estudi de 
Finances Municipals. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL‘: ... Novament agrait. 
Nosaltres sempre varem ésser contraris, en principi, 
tant de quP es desglossés de la Llei Mtnicipal que 
estem ara estudiant, discotint i aprovant la part de 
finances, com de quP es nomenés aquesta Comissió. 
Per6 nosaltres, per tal de tenir elements de judici 
per a veure si aquesta prbrroga procedeix, cosa que 
si no creiem ens hauríem de trobar en el sensible cas 
de formular-hi objeccions, ens interessa que pel De- 
partament de Finances vingui una certificació en re- 

l 
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laci6 de totes les sessions que ha celebr‘at aquesta 
Comissió i dels treballs o acords que hagi fet. E n  
síntesi: nosaltres ja estem persuadits que s’ha reunit 
moltes vegades, que ha treballat molt, per6 per a 
poder concedir a conscikncia aquesta prbrroga, vol- 
dríem que vingués aquí el que hem demanat i que 
creiem que 6s perfectament factible, i, a més, una 
nota suscinta de com pensa distribuir-se el crkdit que 
es demana de 10,000 pessetes. Quasi que estava per 
afegir-hi que junt amb aix6 viqgués també una re- 
lació nominal de les persones que formen aquesta 
Comissió, si bé en q1 Decret cqrresponent ja hi cons- 
ten, i dels cirrecs ofic,ials que tinguin aquests senyors. 

Expresso per endavant ei meu agra’iment a la Mesa 
pel trasllat del meu prec al senyor Conseller de Fi- 
nances. 

/E1 Sr. PRESIDENT: La Mesa trametri el prec 
del senyor Simó i Bofarull al senyor Conseller de 
~~ 

Finances. 

Continuació de la discussió dei Dictamen de la 
Comissió Especial, sobre el Projecte de Llei de 

Contractes &de Conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Havia quedat pendent de 
votació l’art. 24 bis.  algun senyor Diputat té res 
a objectar-hi ? S’aprova, doncs, l’article, d’acord 
amb les manifestacions fetes pel senyor Cerezo en 
la sessió darrera ? (Assentiment.) Resta aprovat. 

Capitol ViI .  Article 60. 1 No hi ha cap vot 
particular ni cap esmena. E1 senyor Secretari donari 
lectura al text de l’article. 

(& swyor Secretari en ddna lectura.) 
El $1. PRESIDENT : 2 Hi ha algun senyor Di- 

putat que vulgui fer alguna manifestació respecte 
d’aquest article ? 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

Em permetre suggerir a la Comissió la convenihcia 
de sidplificar aqutest art. 60, cosa que no vaig poder 
Ter dintre cde la Comissió, perqd, perteneixent a 
diferentes Comissions de la mateixa Cambra, es 
reunia en una hora en quk estava reunida una altra. 

Em sembla que el bon principi que senteni en el 
primer parigraf d’aquest article, que és un principi 
just, l’aigualim de tal manera amb aquest <<excepte 
en els casos següents,, que gairebé matem la justícia 
del principi inicial. Aquest <excepte>>, pot consi- 
derar-se més o menys justificat en els casos primer i 
segon. Es a dir, aquí on diu: <Primer. - Quan 
l’alienacie sigui feta a favor del propietari d’una 
past indixjsa.>> N o  és que sigui necessiria aquesta 
excepció; crec que perfectament pot entrar el con- 
reador com un de tants co-propietaris, i llavors no 
hi hauria absolutament cap inconvenient, per6 és gai- 
rebi: una consuetud fer aquesta excepció i no tin- 
dríem inconvenient en acceptar-la. EI segon cas, 
diu: <En cas 8’alienació a favor d’un fill adoptiu 
CIC dret del propietari o dels descendents d’aquest, 
senyre que !’adoptat visqui .en companyia de l’adop- 
tant.>> D’xord, perquit realment es tracta de casos 
excepcicnals. 

Ara ve el tercer: <Quan la terra hagi estat 
aportada en dot inestimat”>> Com que aquest tercer 

podria donar lloc a una burla sisternatica d’aquest 
article 60 de la Llei, creiem que hauria d’ésser supri- 
mida radicalment aquesta excepció. 

El quart cas diu: <<Quan i’alienació no ha estat 
feta a títol onerós.>> Aixb crec que s’hauria de 
suprimir, (perqui: en general tots els traspassos só11 
fets a títol onerós : quan no ho son, en general seran 
també per a burlar l’esperit de l’art. 60, i és que la 
part d’onerositat circularh soterriniament. Per aixi, 
jo crec que tambi. s’hauria de supcimir aquesta ex- 
cepció. 

En quant al cinquit cas, que és tan llarg, la seva 
mateixa llargiria ja dóna idea de la seva compli- 
cació i de la necessitat de suprimir aquesta excepció 
de la Llei. 

El sise, diu: <En els casos d’expropiació forqosa 
per causa d’utilitat pública.>> Aquest és el més just 
de tots i crec jo liauria de passar al número tercer, 
despres d’haver suprimit radicalment el tercer, quart 
i cincpi: cas d’.aquestes excepcions. 

El Sr. CEKEZO: Demano per parlar. 
El Sr. €’RESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
131 Sr. CEREZO: La Comissió entén que ha de 

mantenir el redactat de l’article, tal com esta, perqui: 
al conreador li donem ja el dret d’adquisició, i no 
crec que dels fets que ha citat el senyor Ruiz i Pon- 
seti i que consten en l’article, es desvirtui )cap dels 
drets que té adquirits. Se li dóna un dret més ’per 
a tots els casos que hi hagin de venda, i es fan aques- 
tes excepcions, per6 que no representen cap classe 
de perjudici, cotn ja he dit, en quant a tenir el dret 
d’adquisició reconegut en virtut dels articles ja apro- 
vats per aquesta Cambra. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. ‘PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I P’ONSETI : Si el senyor Pre- 

sident de la Capissi6 tingués raó en l’argument 
que acaba d’usar, és evident que aleshores s’hau- 
ria de suprimir tot l’art. 60, perquP aquest art. 60 
fóra una redundhncia, perd és que el senyolr Pre- 
sident de la Comissió ha volgut usar aqui un sol- 
fisme. Na és, que valguem dolnar, recalcar, reafer- 
mar el mateix dret que ja havíem colncedit al coln- 
readolr, perquP aleshores ens equivocaríem lamen- 
tablement posant aquest art. 60, sinó que aquí es 
d h  un dret nou, és a dir, es dóna el dret de pre- 
lació durant els divuit anys en els quals encara na 
t6 el dret d’adquisició, perqui. si ja fes divzit aiiys 
aquest art. 60 sofbraria tot ell. Com que est$ encara 
dintre de l’any des$, on&, etc., aqui necessitem 
donar-li aquest dret de prelaci6, i és per aixb que 
jo crec que noi s’ha d’aigualir amb aquestes coses 
del dot inestimat, que són antigualles que ja s’hau- 
rien d’haver desat de totes les lleis que fem i so- 
bre el qual ja  parlarem quan fem lleis de dots, 
perquP les haurem de modernitzar notablement, i, 
per tant, no hem de comenfar a intmduir aquí 
principis arcaics que després em faran nosa sem- 
pre més. 

Es per aixb que, respecte els apartats tercer, 
quart i cinquP, jo) invitat a la Comissió a quP s’hi 
pensi millor,- perquP tats ires hi sobren, és a‘igualir 
en forma d’excepcions aquest dret just que introi- 
dui’m a l’art, 60. 

El Sr. CBREZO : Demano per parlar. 
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EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Col- tracta d’exiliar, hdhuc, una inscripció que pugui 
haver-hi en el Registre de la Propietat, i no po- 

E1 Sr. CEREZO : La Comissió manté la re- dem noisaltres fer caure una inscripció! d’aquesta 
naturalesa per mitja de disposicims d’una Junta 

E l  Sr. PRESIDENT : Saprocva l’art. 60? arbitral, que no esta dintre de les facultats qÚe 
1’Estatut atoirga a (la Generalitat de Catalunya. 

Article 61. Na hi ha cap vot particular ni cap Per aixi, crec que, si hoi medita E fons, veur& el 
senyoir Ruiz i Poaseti que en polsar el tramit dels 
incidents és un avantatge que es dóna dintre de (El senyor Secretari el llegeix.) 
les facultats que té la Generalitet, afavolrint to t  

E1 Sr- PRESIDENT : S’apro~va l’art. 61? el que es pot l’exercici d’aquest lret de retracte 
a favor del conreador. 

Article 62. Na hi ha cap vot particular ni cap E1 Sr. RUIZ I PONSETT: Demano per 

(El senyov Secretari e l  llegeix.) EI Sr. P R E S I D E N T :  T é  1s paraula el se- 
nym Ruiz i Ponseti. E1 Sr. PIRESIDENT : Saproiva? (Assenti- E,l Sr. RUIZ I PONSETI : -per a dir que 
aquesta vegada m’ha convengut, ? que retiro la 
meva proposició. Article. 63. 

E1 Sr. CERE201 : Demano per parlar. E1 Sr.  PRESIDENT : S’aprova l’art. 64? 
Bl Sr. PRESIDENT : Té bla paraula la COI- (Assentitnent.) Queda aprovat. 

missió. E1 Sr.  CEREZO : Demano per parlar. 
EJ Sr. CEREZO : Aquest article s’hauria de PRESIDENT : T é  la paraula la co- 

suprimir, perqu2 ja en I’art. 51 ve regulat que no missió. 
es poden fer aquestes vendes ; per tant, si no\ es E1 Sr.  CEREZO : La Comissió ha de dema- 
polden fer, sobra aquest article. nar la suspensió del debat, perquP s’ha de reunir 

E l  Sr.  PRESIDENT : 2 Queda suprimit l’ar- per a fer un nou dictamen. 
ticle 63, tal com proposa la Comissió? (Assenti- E1 Sr. PRESIDENT : Se suspPn aquest debat. 
ment.) Resta suprimit. 

Article 64. Na hi ha cap vot particular ni cap 
esmena. Continuació de la discussi6 del Dictamen de la 

E1 Sr.  RUIZ I PONSETI : Demano1 per Comissi6 @Economia Sobre el Projecte de Llei 
parlar. de Cooperatives 

E,l Sr. PRESID’ENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I P’ONSEI‘I : J O  demanaria, 
també, que es suprimís aquest art. 64, perqus 0 
és una redundancia innecessaria 01 és, una colsa 
alarmant. Ens espanta dir que aquestes accio;lls 
derivades dels drets regulats en aquest article ha- 
gin d’exercir-se davant la jurisdicció ordinaria. 

. Es evident que quan es tracti d’un plet de carac- 
ter civil, hauran d’anar a la jurisdicció ordinaria, 
per6 en tot all6 que faci referencia a justipreu de 
les finques, haura d’anar a les Co~missiolns arbi- 
trals. Fer co,nsegiient, jo, suprimiria aquest arti- 
d e  64 ; i en cada cas, ja es veur& oia és que han 
d’anar els que vulguin pledejar sobre aquesta 
qüestió. 

E l  Sr. COtNSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano1 per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula ei se- 
nj7w Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr.  GQNSELLER de Justícia i DTet : Em 
sembla que el senyor Ruiz i Ponseti no1 s’ha fixat 
I$ en la finalitat d’aquest art. 64 ; es tracta d’un 
dret dp prelació i de retracte. Ara, bé ;, quant al 
justipreu, aquí, no hi ha lloc, perquP a alli, que 
hi ha 110,~ és simplement a qu& es pugui polsar el 
conreador all lloc del co~mprado~r i en exercitar 
aquest dret, fent caducar, per tant, el contracte de 
compra-venda, &&uc la inscripció que hi hagi en 
el Registre ; i aixb no p t  fer-se d’altra ma- 
riera que davant la Jurisdicció o,rdin&-ia, i ales- 
hores es busca el procediment més rapid, més sen- 
zill i més ecolnbmic, que é s d  tramit dels incidents, 
ésl a dir, que més beneficiós ja no es polt fer. ES 

missió. 

dacció tal com esta. 

(Assentiment.) Resta aprovat. 

esmena. 

(Assentiment.) Resta aprovat. 

esmena. parlar. 

ment.) Resta aprovat. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Resten pendents d’a- 
provació els art. z . ~  i 13. També resta pendent 
una esmena proposada a l’art. 13 bis. T é  la pa- 
raula la Comissió. 

E1 Sr. SOLER I BRU : L’ait. z . ~  havia que- 
dat pendent aclaració a instancies del se- 
nyor Romeva. 

E1 Sr.  1 PRESID,ENT : Pendent’de votació, 
segons el dossier de la PresidPn:ia. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Si em permet, doncs, 
la PresidPncia, jo llegiré la redacció definitiva 
que li ha donat la Comissió. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Pot donar-ne lectura. 
El Sr. SOLER I BRU : L’art. z . ~ ,  dirA : 
((Article z . ~  Les Cooperatives ‘poden crear to- 

tes les obres d’ajut mutu i de solidaritat entre 
llurs components, ultra l’específica, per a la qual 
fou creada, condicionant-les a les disposic2ons de 
les Lleis. 

Si) aquestes obres socials s6n de naturalesa 
cooperativista, s’atendran cada una als preceptes 
CorresPonentS d’aquesta Llei, ultra la de Bases 
de la Cooperació. 

I Si les obres Soci& Sbn de caracter mutua- 
lista, s’atendran a la Llei de MLltualitats, a més 
de la de, Bases de la CoOPeracitl. No obstant, en 
aquest Cas, no p o d d  eXigir-Se la separació de folls 
i comptabilitat quan el nexe econdmic resulti de 
la prdpia funció específica de la c0operativa.u 

Ei Sr.  PRESIDENT : S’Aproya ? (Assenti- 
qqzent.) Resta aprovat. 

Se suspPn aquest debat. 

‘ 

I 
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(Entra l’honorable senyor Conseller d‘Econo- 
miui i Agricultura.) 

Votació definitiva del Projecte de Llei donant vali- 
desa als acords de destitució de funcionaris adop- 
tats pels Ajuntaments elegits el 12 d’abril del 1931 

El Sr. PRESIDENT : Abans de proposar l’a- 
provació definitiva del Projecte de Llei donant 
validesa als acords de destitució de funcionaris 
adoptats pels Ajuntaments elegits el 12 d’abril 
del 1931, el senyor Secretari donara compte d’una 
esmena, que la Comissió accepta. 

(El  senyor Secretari dóna lectura a la següent 
esmena :) 

((Els DiputBts que sotasignen tenen l’honor de 
formular la següent esmena al Dictamen sobre el 
Projecte de Llei ce responsabilitats de Regidol-s : 

ESMENA 

S’hi afegir& el següent 

Article addicional 

Els preceptes d’aquesta Llei entraran en vigor 
l’endema de la seva publicació en el Butl le t i  Of i -  
cial de la Generalitat. 

Palau del Parlament, 27 de febrer del 1934. - 
Armendares, Cunillera, Humbert Torres, J. Com- 
panys i Fabrega., 

Entra l’honorable senyor Coaseller de Govelr- 
n,ació. 

El Sr. PRESIDENT : S’aproiva? (Assent i -  
men,t .) Resta aprcvat l’article addiciotnal. 

Anem a proicedir a la votació definitiva del 
Projecte de Llei. Com sigui que estaven coavolcats 
els senyorsz Diputats per a procedir a la votació 
a les sis, és per aixd que s’ha. suspPs el debat an- 
terior. 

(En t ren  els honorables senyom President de la 
GeneraZitat i Coimselter de Sani tat  i A ssistdncia 
Social .) 

Comenfa la votaciól. 
(El Projecte de L l e i  ha estat a@oviat per 56 

vots  favorables i cap e n  comtra, d’acowd amb les se- 
gÜen,ts llistes de votació : 

Senyows Di@utats que han  dit S f  : 
Sr. Coimpanys (L.). 
Sr. Lluhí. 
Sr. Selves. , 
Sr. Gassol, 
Sr. Comorera.. 
Sr. Deacas. 
Sr. Andreu. 
Sr. Armendares. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Battestini. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Bhsi. 

Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 
Sr.  Cerezo. 
Sr. Colldefosrns. 
Sr. Companys (J.). 
Sr. Cunillera. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Espanya. 
Sr. Fabrega. 
Sr. Farreras. 
Sr. Folc. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Geinart. 
Sr. Irla. 
Sr, Magre. 
Sr. Mies. 
Sr. Mestres. 
Sr. Colroniines. 
Sr. Mora. 
Sr. Pi i Sunyer. 
Sr. Puig i Ferrater. 
Sr. Ribes. 
Sr. Riera. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr.  Sallés. 
Sr.  Sauret. 
Sr. Soller i Bru. 
Sr.  Tauler. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Fronjolsa. 
Sr.  Ruiz i Porllseti. 
Sr. Coimes. 
Sr. Xirau. 
Sr. Simó i Bolfarull. 
Sr. Ibars. 
Sr.  Lloret. 
Sr. Serra i Hiínter. 
Sr. Galés. 
Sr. Roaret. 
Sr. Dat. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Casanovas.) 
El Sr. PRESIDENT : rNecessitant aquest Pro- 

jrcte per la seva aprovacio, quan menys, les dues 
terceres parts dels Diputats en possessió de llur 
cirrec, i havent-se obtingut el qubrum reglamentari, 
resta aprovz-t definitivament el Projecte de Llei, 
donant validesa als acords de destitució de funcio- 
naris adoptats pels Ajuntaments degits el 12 d’abril 
del 19.31. 

(La L,lei de  refeyincia es publica CO’MZ a anex a 
aquest D I A R r  DE SESSIONS.) 

Represa de la discussió del Dictamen de la Co- 
missió d’Economia sobre el Projecte de Llei de 

Cooperatives I 

El Sr. PRESIDENT: Article 13. 
E1 Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula (la Comissió. 
El Sr. SOLER 1 BRU: La Comissió mant; Par- 

E1 Sr. CASADEMUNT: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

ticle ~3 en la mateixa’redacció. 

Casademunt. 
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E1 ’Sr. CASADEMUNT : Amb refer6ncia a carnpanya de desprestigi contra la persona del nostre 
aquest article ens plau fer unes manifestacions. Re- benvolgut amic i company, el Pre:ident de la Co- 
sulla que aquest acrticle ha estat objecte de comentaris missii,, senyor Soler i Bru, i es publiquen fascicles 
per part d’alguns elements, i nosaltres hem de dir i es f a  córrer de peribdic en petibdic coses que 
d’una manera clara i d’una vegada per sempre que responen a tota una campanya orgznitzada de difa- 
no s’hi val a quil aquells individus que abandonen niació, que no s’atreveixen a fer-lz a Madrid, que 
el seu lloc, que abandonen els seus escons, promo- és 011 justament haurien de fer-la. JO, per tant, dic 
guin una campanya organitzada contra el Parlament a aquesta gent que li ha donat la seva representació 
i contra Esquerra Republicana. Cal que consti que tot C i que recomanava la seva candidatuia i es veuen ara 

~ 

el que s’ha )dit en contra, precisament, d’aquest article, 
i principalment en una de les parts d’aquest article, 
que és la referent a la venda al públic per part de 
les cooperatives, no obeeix més que a una campanya, 
no obeeix més que a tot un pla de Lliga Catalana 
després d’haver abandonat el Parlament. Es retira 
Lliga Catalana a 1’Aventí i no té la valentia de fer 
una revolució al carrer, perb vol fer-la passivament 
per a desprestigiar el Parlament de Catalunya i 1’Es- 
querra Republicana. 

La Llei de Cooperatives, obra d’Esquerra Repu- 
blicana, que l’estimem i la volem, és atacada pels 
gremis, és dtacada pels botiguerets que en tots els 
nionients han recomenat en les darreres, en les pri- 
mere5 i en totes les eleccions a aquells candidats de 
Lliga Catalana que els deien que en tots moments 
els defensarien. I nosaltres demanem a aquests ma- 
teixos estaments i elements com és que aquesta gent 
a la qual havien encomanat un mandat exprés de 
venir aquí a defensar-los, ara no els manen també 
que vinguin aquí a defensar-los, a donar la cara, en 
lloc de fer aquesta campanya de vexació contra Bs- 
querra Ikpublicana, contra el Govern de Catalunya 
i contra el Parlament de Catalunya. Nosaltres re- 
clamem !que vinguin i donin la cara, i llavors podrem 
parlar d’una manera clara. I si aquests senyors no 
han volgut venir a defensar aquí aquesta Llei, com 
no han volgut venir a defensar la Llei de Contractes 
de Ccnreu, no tenen dret a protestar d’una Llei que 
s‘implanta pel Parlament de Catalunya, quan la ma- 
teixa disposici6 i de la mateixa manera s’estableix 
en una T,lei del Parlament de Madrid. I essent 
així, jo pregunto a aquests senyors: iiper qu& a 
Madrid no protesten d’aquesta Llei? CES que no 
es veu ben clara la maniobra, que té per finalitat 
desprestigiar ei nostre Partit, el Parlament i el 
Govern de Catalunya, quan aquí ataquen una cosa 
cluc tanihé s’ha €et a Madrid i a Madrid no I’ataquen, 
tot i estant en condicions favorables per atacar-la? 
;Per qui: 110 es queixen a Madrid, i per qu6 ens 
atrihieixen i ens donen a nosaltres la culpa d’una 
c c m  que s’ha fet allh?  per qui- volen aixecar 
I’opinici contra nosaltres per una cosa que nosaltres 
no tenim més que reconeixer-la segons 1’Estatut ? 
El cert és que segons 1’Estatut nosaltres no podem 
fer n?enys que el que ha fet el Parlament de Madrid. 
Podem fer igual que a Madrid i, per tant, hem de 
reconkixer tot all6 que a Madrid s’ha fet en ordre 
a les cooperatives; i també podríem anar més enda- 
vant. pcri, més enrera, no. I en el moment de 
recon&ixcr-ho és quan s’aixeca una massa d’opinió, 
o vol aixecar-se, i es simulen gremis, i vénen agru- 
pacions de botiguers i protesten, fent una campanya 
iio noble, no apropant-se a la Comissió i portant-li 
sugger6ncies peílquil aquesta les estudii i a’ccepti el 
que cregui que 6s acceptable; dient-se amics de les 
Cooperatives, les ataquen per tots els costats i fan 
una campanya de desprestigi contra la Comissió, una 

alGn8donats pels seus representants, que ells no ens 
podeii atzcar a nosaltres, sinó que tenen l’obligació 
taxatira de demanar a aquells homes als quals varen 
donar llur representació, que els defensin aquí, com 
els defensen a Madrid, per bé que en definitiva és 
a Madrid on haurien de procurar que es suprimís 
aquest precepte, que volen que es suprimeixi, de la 
venda al públic, ja que aquí nosdtres no podem 
s u p  imir-10. 

En definitiva, que no som nosalres els culpables 
d’una cosa com aquesta que se’ns vol atribuir, tan 
sols amb la finalitat d’una campan;ra de desprestigi 
del Parlament i desprestigi del Govern de Catalunya. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

Després de les paraules del senyor Casademunt, en 
nom de la Comissió, nosaltres no han d’insistír en la 
modificació que proposivern respecte a la limitació 
de venda al públic. 

Nosaltres sostenim que des d’m punt de vista 
tehric, des del punt de vista de la puresa del principi 
cooperatiu, es deu limitar aquesta facultat de venda 
al públic; per6 si la Comissió no creu convenient ac- 
ceptar aquest punt de vista, per la nostra part hem 
de dir que no creiem el problema prou interessant 
per renyir tma batalla a I’entorn d’aquest punt. 

E1 que sí voldríem fer, és una observació que 
considerem de molt intercs per les Tostres cooperati- 
ves, i és la que fa referilncia a la limitació dels socis 
quant a la seva fortuna possible o suposada. En la 
Llei de Madrid hi ha una limitació que jo en aquests 
ilioments no puc judicar si és bona o dolenta, des del 
punt de vista cooperatiu ; perb la limitació aquesta és 
un fet i és la disposició que estableix que una coope- 
rativa per a poder ésser considerada com a popular 
no pot tenir més d’un 5 per IOO de persones que no 
siguin obreres o de condició modesta. Aixb de la 
<tcondiciÓ modesta>> tots hem convingut sempre que 
és una cosa que no compromet a res, perb el principi 
hi és, el text legal existeix, i d’aixj se’n deriva una 
conseqiihcia importantíssima que és l’exempció en 
certs casos de la contribució industrial. 

Com que la contribució industrial no la podrh fixar 
la Generalitat, sinó que la regiri el Ministeri d’Hi- 
senda, segons el nostre Estatut, si aquesta contribu- 
ció industrial només se n’ha de declarar l’exempció 
per a aquelles cooperatives que dintre de la Llei es- 
panyola tinguin o reuneixin les condicions de coo- 
perativa popular, jo em temo que aixb donar; lloc en 
alguns casos a qui- cooperatives que seran declarades 
populars segons la nostra Llei no entraran en la de- 
finició de la Llei espanyola, i el Ministeri d’Hisenda, 
que es caracteritza precisament per ésser el més re- 
patani dels Ministeris, ilisistiri en quil aquestes coo- 
peratives han de pagar la contribuió industrial. 

Jo desitjaria que aixb quedés ben clar en la nostra 
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Llei, potser copiant aquella condició o deixant-la in- I ara, em permetré referir-me a una a1.1usió 
closa en aquest art. 13 en la forma que la Comissió que ha fet el senyor Casademunt, company de la 
consideri convenient. Comissió, agraint-li en primer terme la solida- 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. ritat, la companyonia que ha demostrat amb les 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. seves frases, ran d’aquesta campanya premedi- 
E1 Sr. SOLER I BRU : Senyors Diputats : Vaig tada, d’aquesta campanya política, evidentment, 

a comenqar pel darrer aspecte, exposat pel senyor que s’ha realitzat a l’entorn d’aquesta Llei de 
Ruiz i Ponseti per a després donar més iniportincia cooperatives que nosaltres hem tingut l’alt honor 
al debat plantejat pel meu company senyor Casade- . d’haver portat a aquest Parlament. 
munt. El problema aquest de la limitació de socis sol- 
vents l%e& tractat en el si de la Comissió i l’hem 
tractat en el desig de cercar aquell esperit de solida- 
ritat humana que fa que trobi la cooperació en els 
homes assalariats, en els homés que visquin del tre- 
ball, evitant sempre que pugui venir una intromissió 
capitalista que, emparada en aquest mantell nostre 
tan hum& del cooperativisme, desvirtui la finalitat i 
porti cap al seu molí tots els beneficis de la cooperació. 
Perqui: en examinar nosaltres aquest problemes ens 
hem trobat amb la dificultat, enorme de poder deter- 
minar d’una manera precisa, d’una manera que fos 
ben convincent, que 6s el que entenem nosaltres per 
assalariat i fins om podia arribar la inso1vi:ncia o la 
so1vi:ncia de l’home que ha de formar part de la 
cooperativa. I hem de confessar francament que no 
se sap, en aquest cas, on comenqa i on acaba i qui és 
el més pobre o qui és el més ric, si un jornaler o un 

que té més família a mantenir. Hem 
te aquest cap al foment de la coopera- 

ció i hem arribat a la conclussió de qui: cap mal fa 
a les cooperatives el que la gent benestant formi una 
cooperativa també pel seu benefici mentre no desvirtuin 
la finalitat de la cooperació. I per aixb hi ha els or- 
ganismes de Govern, i per aixb hi ha el Consell Su- 
perior de la Cooperació i les inspeccions peribdiques 
que de la Llei emanen, i d’aquest sistema tenim que si 
aquests senyors no assalariats, de posició més avantat- 
josa que la massa del poble, iormen una cooperativa 
per a lucrar-se’n ells mateixos, en si no hi ha niés 
que la propagaci6 del nostre sistema fent-se un en- 
granatge més en aquest ensenyament cooperatiu que 
propugnem en aquesta Llei. I per aix6 també hem 
arribat a la conclusió de qui: no havíem d’acceptar 
la forma precisa de tant per cent de gent no assala- 
riada que poguessin formar part d’una cooperativa, 
com diu la Llei espanyola. 

El senyor Ruiz i Ponseti ha donat un argument: 
Es molt acomodatici, és molt ambigu i es presta a 
una interpretació molt personal all6 dels socis de 
posició modesta; i ja estem en el cei-cle viciós de qui 
és el més modest. Trobarem gent que amb un salari 
reduit és molt més solvent que altres persones que, 
per circumstincies de família o de localitat, tot i 
guanyant més, tenen un pressupost domi:stic més 
elevat que els altres, i com que estem en aquest cercle 
viciós i no hi ha fórmula precisa per aclarir-ho, hem 
convingut que l’exercici de la fiscalització per part 
dels organismes de Govern. ser& més eficaq per al 
compliment de les Lleis de cooperatives que no pas 
que la Llei fixi un mínim de gent no assalariada per 
a formar la Cooperativa. Valguin aquests arguments 
al senyor Ruiz i Ponseti per a demostrar-li que estan 

fons d’acord la Comissió i ell, en el sentit de 
ing6 desvirtul el cooperativisme, la Comissió 

entén que l’arma per a evitar aixb és el propi orga- 
nisme de Govern fiscalitzant i exigint l’exacte coml 
plirnent de la Llei. 

Jo ja-vaig dir quelcom amb motiu de la pre- 
sentació d’aquesta Llei i ja  vaig refutar alguns 
dels arguments d’aquest fulletó redactat per la 
Confederació Gremial Catalana, pe& jo vull ara 
dir més, en significar que té raó el senyor Casa- 
demuat quan diu que es tracta d’una campanya 
política, puix a mi se m’han fet inclús amenaces 
dintre del terreny personal, dintre de la meva 
professió, dient-me que em farien coaccions si 
jo recolzava aquest article de la Llei de Coope- 
ratives. Jo he pogut també constatar que molts 
dels Gremis poc o molt afectats per aquesta Liei 
no han fet més que sotscriure papers’ impresos o 
escrits a maquina sortits de la Confederació Gre- 
mial Catalana, no havent-hi posat per tant res 
del seu intellecte, han fet de maquines obeint 
simplement el fuet de l’amo que els manava des 
d’una casa determinada. 

Jo dic aixb, perqui. els senyors que em varen 
venir veure, i que els vaig rebre amb molt de 
gust en aquest propi Parlament, parlant de la 
venda al públic i dient-10s-hi la concepció que 
nosaltres en teníem, han fet després una cam- 
panya dient que la concepció nostra era la mina 
del corners. Jo torno a cridar l’atenció d’aquests 
senyors i dic que la ruina del corners no esta pas 
en les Cooperatives, sinó que més aviat esta en 
les excessives botigues que existeixen arreu de 
Catalunya i després en els grans basars, que ells 
diuen, i també els grans magatzems que endo- 
galen el petit comerq i que fan trusts de la venda 
al públic. , 

Aquest és l’enemic del corner$ i no les coope- 
ratives, que no fan més que defensar l’element 
que produeix o que consum, cosa ben humana i 
cosa ben lbgica, com ells que també formen únions 
i cooperatives per a defensar cls interessos llurs. 

Hi ha més encara ; saben des del primer mo- 
ment que nosaltres no podíem legislar en materia 
tributaris - em rpfereixo a la constribució in- 
dustrial - ;  ells sabien des del primer moment 
que dissortadament no esta a les nostres mans 
aquest r2gim fika1 i, per tant, si nosaltres no 
l’hem de posar, com podíem eximir-ne? Es evi- 
dent que saben també que nosaltres estem obli- 
gats a no donar menys a Catalunya en regim 
autonbmic que 8113 que la República, doni als seus 
ciutadans i, per tant, si sabien aixb, com poden 
parlar de qui. en la Llei de Cooperatives no podem 
donar menys a les cooperatives catalanes que el 
que doni la República a lal resta d’Espanya? 
Doncs si saben aixb, si saben que no podem exi- 
mir de, contribució ni donar menys que el que diu 
la Llei, a qui. vénen aquestes imposicions? No 
poden respondre més que a una campanya polí- 
tica, intencionadament política, que respon a la 
buidor d’aquests bancs, perque no tenen els que 
haurien de seure-hi la forfa de discutir amb nos- 
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altres les ncstres idees, qde són les més 1111- 
manes. 

no ppden alegar ign 
si6 havia fet un sol 

A AIXA respon aquesta campanya i sabent aixd 
a, dient que la Comis- 
e dels quatre que hauia 

yor Ventosa i Roig. El senyor 
ha contestat adequadament des 

d’un diari solidaritzant-se amb l’obra de la CO- 
missió i nosaltres també ho fem amb l’obra del 
senyor Ventosa i Roig i amb la del seu successor 
senyor Comorera, amb els quals hem estat com- 
penetrats en aixb. 

Perb repeteixen altres coses i s’adrecen al 
Parlament de Catalunya en una instincia on 
diuen : 

aA la vegada, i prenent peu dels conceptes 
inserits en la lletra respost? al segon comunicat 
de la Confederació Gremial Catalana pel Diputat 
President de la Comissió dictarninadora, senyor 
Joan Soler i Bru, insistim en la petició que se 
li té formulada per t a l  de quP resoltament inclo- 
gui en la reglamentació addient, la prohibició 
absoluta de vendre al públic les Cooperatives, 
subjectant-se únicament a les transaccions entre 
els seus socis capitalistes, entenent-se com a tals 
elsi caps de família o els seus familiars que com 
a tals representi : esposa i fills solters i pares,  
ancians ; mantenint, no obstant, les modifica- 
cions que tenim presentades a la dita Llei i que 
aprova per unanimitat l’anterior A 

Aixa és una novetat per a mi, s 
klls no m’hol havien demanat ; ells 
manat que si les colopeTatives venien al públic coa- 
triba’issin comt les botigues ; noi m’havien dit res 
més. Aixb és una novetat; aquí ja es qualifica 
als caoperatistes de capitalistes i ja s’estableix 
un ordre de parentiu uer a poider tenir dret a la 
compra a les coioperatives de coinsum ; ja ens fars 
una Llei de cooperatives completament nova * 

són ellsi els ccoperativistes, ja nol som nosalt 
s6n ells els que tenen més humanitat que 
altres, per al bé del prbxim. 

Fer6 deixeu-me continuar i veureu fins on ar- 
riba la humanitat. a1 si una volta realitzades - 
continua el dolcument - aquestes gestioas, 19s con- 
clusiolnsl que formula aquesta ass 
ateses, el Colnsell directiu, degud 
rat per autol-itats tecniques, es, reserva el dret de 
portar a terme aquelles altres actuacions que les 
circrtmstincies aconsellin. E n  aquest darrer cas, 
el Consell té per endavant el concur3 decidit dels 
elements que integren la Coafederació) Gremial 
Catalana per a les actituds, que convingui adop- 
tar. I tenint en compte, perh, que existeixen a 
Catalunya elements not confederats als quals in- 
teressa igualment la proimulgació d’aquesta Llei, 
el Coinsell t5 també la facultat, que I’assemblea 
!i atorga, per a dirigir-s’hi i portar a terme, si 
fos necessari, una acció1 mancomunada D Oi jo no( 
4 de llegir, 0 8  aiyh em sembla que és una ame- 
i m p .  Es evident que si no són ateses aquestes 
coses que ells ens demanen - i que jo1 he dit 
que noi estaven en les facultats nostres, com dis- 
sortadament no- ho estan - ells en faran una co- 
acci6 com aquesta quan diuen : ccassesSorats1 per 
autoritats t6cniques uen ésser autorlitats 
niques de le xvolu rqd ,  evidentingnt, a 
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ment catal; en Gs de la seva Ilib2rrima vollun- 
tat, pggui actuar i actu’i en bé de Catalunya. 
Res més. 

EI Sr.  RUIZ I FQNSET’I : Diemanoi per par- 
lar. - 

E l  Sr. PIRESIDIENT : Té la pLraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Si-. RUIZ I PONSETI : S 
tats : Dos mots per a rectificar i, 
nyor President de la Colmissi@, també comenqa- 
ré pel que jai conceptuo1 menys imprtant ,  per 
aquesta esp&cie d’esplai literari relatiu a aquest 
fulletó1 editat per la Coafederacib Gremial. 

Es aquest un assumpte que a nosaltres ni ens 
enterneix ni ens afecta. La protesta remis 
la coinsiderem nqtural, la considerem i ens 
sorpren, que li estranyi al s 
que és evident que quan 
les coioperatives, anem e 
del corners. Nosaltres sempre ho1 hem dit : sen- 
tim uni menysp:eu absolut per la figura de l’em- 
presari, Adhuc quan l’empresari és empresari de 
proiduclciól, quan presta un  vertader s2lvei a la SQ- 

cietat organitzant la proiducció ; perlj solm que, a 
canvi d’aquest servei que 
a ell soll tolts els guanys de 1 
el nostre menyspreu, ben 
I’empresari és simplement un comerciant, qu 
noi contribueix a la producció’, aleshores el nostre 
menyspreu és encara més justificat, perqu2 ales- 
hores no organitza res i es limita, mmés, a anar 
a cavall de la societat, fent una funció absoluta- 
ment innecessaria. Es per aixa que noi ens molles- 
ia aquella protesta ; considerem natural que pro(- 
testin i únicament la seva protesta ha de servir 

r procurar anul.lar-lo1 del tot c o a  més 
r .  Aixb és una cosa purament literh- 

ria ; crec que noi hem de perdre el temps al voil- 
tant, d’aquesta prokesta, i per ai 
de quP anem a la part Drhctica de la nostra dis- 
cussiól, que és el que erava menys impor- 
tant el senyolr Soler i 

evident - i jo hi coincideixo- t 
que, en cert punt, la Llei espanyola 6s a 
tament imprecisa. Aquella limitació de 
cooperatives no poldran tenir mésl del cinc 
de persones que no1 siguin assalariades o no si- 
guin de coadició 
qae quan arribare 
una persolna sigu 
rem d’atenjr, Única 

‘ a, una consnseqiihcia 
aci6 que puffui donar 
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bsuciól industrial, és per aixi, que jo voldria veu- 
re copiada a la nostra Llei potser aquesta condi- 

que coimidem imprecisa, que considera una 
que no compromet a res, perd que en molts 

casois po t  beneficiar d’una manera prhctica algu- 
nes cooperatives; és a dir, que si és una casa 
que no volí dir res, no hi fa res. A Madrid ho 
posaren així, ells sabran per que - probablement 
na ho saben -; perb el fet és que ho1 posaren. 
El Ministeri d‘Hisenda s’atendra a aquella dis- 
posició1 i aleshores les nostres cooperatives que 
noi compleixin aquella disposició hauran de pagar 
contribucib industrial. Només, que per a evitar aixb 
6s que jo vull veure-hi aquella condició’, no per- 
que la coinsideri bona, sinó1 perque les nostres coloi- 
peratives estiguin dintre de les coindicions de la 
contribució industrial. 

E,l Sr. SOLER I BRU : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Ti! la paraula el se- 

nyor Soler’ i Biu. 
E l  Slr. SOLE’R I BRU : Convinc amb el se- 

nyor Ruiz i Ponseti que all6 és purament acciden- 
t a l ;  perd la intervenció del senyoT Casademunt 
m’ha obligat a fer la intervenció’ anterior. 

Respecte al nombre, al tant per cent de per- 
sones, assalariades, aixb només és per anar a bus- 
car que no1 tinguin entrebancs després que hi hagi 
l’exempcib tributaria. Ja he de dir al senyor Ruiz 
i Ponseti que queda salvat en un article addicio- 
nal que hem fet, en el qual es diu*qu,e les colope- 
ratives subjectes a aquesta Llei són totes popu- 
lars, tal cotm marca la Llei de bases de la coopera- 
ció, ja aprovada, que equival en el concepte de 
la Llei espanyola quan qualifica de populars aques- 
tes cooperatives obreres d’assalariats amb un tant 
per cent de persoines no’ assalariades. 

,Ell Sr. PRESlIDENT : i. S’aprolva l’article? 
E1 Ss. RUIZ I PONSIET1 : Demana la pa- 

E1 Sr. PRES,IDE<NT: Se suspen aquest de- 
raula, noimés Fer a fer una observació. 

bat. 

Presentació d’un Projecte de Llei relatiu a la 
~ 

creació d’uns Jurats d’Exaccions Locals 

(Es  dóna lectura al següent 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat, a propoista 
del Ccnseller de Governació i d’aco’rd amb el Con- 
sell Executiu, 

Decreto : 
Autoritzar al Conseller de Gomvernació per a 

presentar al Parlament de Catalunya un Projecte 
de Llei relatiu a la creació’ d’uns Jurats d’exac- 
cioas loicals substituint en les seves funcions als 
Tribunals Econbmico-administratius de les anti- 
gues províncies de Catalunya. 

Barcelona, 6 de mar? del 1934. - Lluís Colm- 
panys. - El Conseller de Governació, J. Se1ves.r 

(Des de la tribuna de Consellers, l’honorable 
ornació dbna lectura al s e i  

I aAL PARLAMENT DE CATALUNYA 

. L’acolrd de la. Comissi6 mixta per a la implan- 
taci6 de ]’Estatut de Catalunya de 14 de gener 
del 1933, traspassa a la Generalitat totes les fun- 
cions referents a les Hisendes lolcals, si bé en 
quant a la jurisdicció en materia ecoadmica es 
preveia que els Tribunals Provincials Econdmico- 
administratius, constituSts a les respectives dele- 
gacions d’Hisenda continuarien exercint les seves 
funcions fins i tant que la Generalitat regulés 
aquesta mat0ria. 

Per Decret de 15 ,de febrer colrrent pas& a de- 
pendre de la Direcci6 general d’Administraci6 
Lccal la Secció de Finances Locals que fins 
ara depenia del Departament de Finances. Inte- 
grades ja a l’esmentada Direccib toltes les fun- 
cions referents a la i ida municipal, cal regular 
el que fa referencia a les reclamacio~ns en materia 
econdmica ja que és evident que l’actual regim 
transitori, amb aquesta jurisdicció exercida per 
osrganismes de l’Estat, constitueix una excepció 
que no té rai5 de subsistir en les funcioins*jurisdic- 
cimals en mat6ria municipal. Es per aquest motiu 
que es procedeix a la constitució d’uns organis- 
mes que amb la denoiminació de Jurats d’Exacciolns 
Locals han d’assumir la jurisdiccib ecodmico-ad- 
ministrativa. 

L a  creació1 dels Jurats d’exaccioas localsi no té 
ni port tenir en aquests moments més abast que el 
d’assegurar la cmtinui’tat de les funcions avui 
exercides pels Tribunals ecolndmico-administra-’ 
tius que vénen a substituir. 

Quan es procedeixi a l’elaboració de la Llei 
d’Hisendes municipals ser& l’ocasió opolrtuna de 
regulap definitivament aquesta mati.ria, en forma 
que en tot cas i per damunt de qualsevol altre coa- 
sideració1 quedi garantida l’autoaomia dels Muni- 
cipis, sense que la creació dels, Jurats d’exaccions 
deguda als motius circumstancials de qus s’ha 
fet esment hagi de prejutjar no1 ja quina sigui en 
definitiva aquesta regulacib sinó tan sols el crite- 
ri del Govern en la materia. 

Per les raons exposades el Conseller de Gol- 
vernació d’acoird amb el Colnsell Executiu, té l’ho- 
nar de sotmetre a I’aprovació del Parlament el 
següent 

PROJECTE DE b L E i  

Article I.’ Per a entendre en les reclamacioins 
sobre aplicaci6 i efectivitat de les exaccions muni- 
cipals, substituint en aquestes funciolns als Tribu- 
nals econbmico-administratius pravincials de 1’Es- 
tat central, que provisionalment les exerceixen, 
són creats cinc Jurats colmarca81s i un Jurat supe- 
rioc d’exaccions locals. 

Article 2.= Els Jurats comarcals seran un en 
cada una de les ciutats de Girona, Lleida i Tarra- 
gona, entenent-se que la seva jurisdicció teryitorial 
ser; la mateixa que tenia el Tribupal econdmico- 
administratiu provincial que funcioaa a les ciutats 
esmentades, i dos a Barcelona un amb jurisdicció 
sotbre Barcelona ciutat i l’altre amb jurisdicci6 so- 
bre Barcelona circumscripció. 

El Jurat Sup-erior funcionari a la ciutat de Bar- 

$:,‘ ’ 
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celona i la seva jurisdicció s’extendrh a tot Ca- 
talunya. 

Article 3.r  Els Jurats Comarcals seran com- 
petents per entendre en única, insthcia  en les 
reclamacions individuals i collectives de quantia 
inferior a 25,000 ptes. 

Les reclamacions que excedeixin de les quan- 
ties indicades seran de la competencia del Jurat 
superior. 

Article 4.t Els Jurats comarcals estaran cons- 
tituits per un President i dos Vocals. 

Ser2 President del Jurat a, Girona, Lleida i 
Tarragona, el Comissari respectiu de la Genera- 
litat, i a la ciutat de Barcelona, el Director Ge- 
neral d’AdministraciÓ Local o funcionari en qui 
ell delegui, i seran Vocals un  representant del Cos 
de Secretaris municipals amb categoria de primera 
classe i un  altre del Cos d’hterventors municipals 
designats pels respectius collegis. Actuar& com a 
Secretari a Girona, Lleida i Tarragona el Cap dels 
Serveis d’Hisendes locals de cada Comissaria, i a 
Barcelona, el Secretari general d’aisendes Locals. 

E1 Jurat Superior estar& constituit 
per les mateixes persones que composin el Jurat 
Comarcal de Barcelona i dos Vocals més que seran 
el Cap del Departament de Finances de la Gene- 
ralitat i un  Catedratic %mb títol de Lletrat de 
1’Escola de Funcionaris d’ Administració Local, 
designat pel seu claustre. Actuar& de SecretaSi el 
Secretari general de les oficines d’Hisendes Locals 
de la Generalitat, i a més estar& adscrit al Jurat 
Superior un funcionari lletrat amb carhcter de 
Vice-secretari. 

Article 6.* El procediment a seguir en les re- 
clamacions sobre exaccions locals ser& l’establert 
pel Reglament de 29 de juny del 1924 en el que 
no estigui modificat per disposicions emanades de 
la Generalitat. 

Article 7.& Els Ajuntaments podran interve- 
nir com a part en totes les reclamacions sobre exac- 
cions municipals i concedir la seva representació 
a la Federació de Municipis catalans o qualsevol 
altre Associació d’aquest caracter que existís a Ca- 
talunya no essent necessari l’atorgació de poders 
notarials per a acreditar aquesta representació, ja 
que bastar; una comunicació de 1’Ajuntament ai  
Jurat, i una altre dirigida al mateix, de la Fede- 
ració 3 Associació, fent la lliure designació del 
representant. 

Article 8.‘ Els recursos pendents de resolució 
davant dels Tribunals Econhmico-Administratius 
provincials seran tramesos als Jurats respectius 
que hagin d’entendre en  els mateixos d’acord amb 
el disposat als articles anteriors. 

L a  tramitació de les reclamacions 
a que es refereix el present Decret, ser& gratuita, 
utilitzant-se paper d’ofici i corrent a carrec de la 
Generalitat les deQpeses que puguin ocasionar el 
funcionament dels Jurats, i assisthcia dels Vocals. 
Pe& si el Jurat apreciés temeritat en la reclamació 
formulada, podr& imposar les costes al  reclamant, 
que consistiran en el pagament en paper de mj l ta  
de la Generalitat d’una quantitat fixada pel ma- 
teix Jurat, que no podr& mai ésser menor de IOO 

pessetes, i que pbdr& anar augmentant discrecio- 
nalment en proporció a la quantia de la recla- 
maeió. 

Article 5.’ 

Article 9.’ 

Article 10. Contra les resoluciors dels Jurats 
hi haur2 el recurs contencioso-administratiu da- 
vant del Tribunal competent. 

Article 11. El Conseller de Governació dic- 
tara les ordres complementaries per al funciona- 
ment dels Jurats i per al compliment del present 
Decret. 

Barcelona, 6 de mar9 del 1934. - E1 Conse- 
ller de Governació, J. Selves. 

(Passa ai Za Cowissici.) 

Presentació d’un Projecte de Llei cmtenint nor- 
mes per tal que eis Ajuntaments puguin confec- 

cionar un nou Pressupost \ 

(E.. dcina lectura al segiient 

<DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Governació i d’acord amb el Consell 
Executiu, 

Decreto : 
Autoritzar el Conseller de Goverxció per a pre- 

sentar al Parlament de Catalunya ui Projecte de 
Llei conienint normes perqui: els Ajintaments pu- 
guin ccdeccionar un nou Pressupost per al present 
exercici econbmic. 

Barcelona, 5 !de marc del 1934. - Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Governacio, J. Selves.,) 

(Des d e  la iribuna de Consellers, l’honorable 
scizyor Conseller de Governació d h a  lectura al 
segi¿ent Projecte de Lloa’: 

Q Al, PARLAATENT DE CATALUNYA 

CEstatut municipal vigent en mathia de Pres- 
supostos municipals i el Reglament d’Hisenda muni- 
cipal ‘del 23 d’agost del 1924, precmtuen diversos 
terminis per a practicar les operacions preliminars 
a la confecció del Pressupost municipal i aprovació 
del mateix. 

En redactzr-se el projecte de la nova Llei Muni- 
cipal s’ha previst ja la necessitat de simplificar i 
hdhuc canviar els esmentats terminis, puix que les 
operacions preliminars de Pressupost comencen, se- 
gons l’art. 295 de l’Estatut, en el rres de maig, o 
sigui amb extraordinhria anticipació a 1’i:poca en 
qui: el nou Pressupost hau& de comencar a regir, la 
qual cosa implica un lapse excessiu eltre la data en 
qui: s’ixicien els treballs preliminars i la d’implan- 
títci6 dels Pressupostos, amb el desavantatge que es 
faci impossible recollir en les operacions dels Pres- 
supostos, l’experi2ncia dels resultats econbmics de 
I’ang en curs. , 

Cal, per tant, revisar aquests terminis i tambC 
simplificar la tramitació, i si bé aixZ haurh d’ésser 
consignat en la ‘Llei Municipal de Catalunya, mentre 
la mateixa es tramita procedeix emprar una fórmula 
que permeti per aquest any econbmic, que els Ajun- 
tatnentg de Catalunya que prenperen possessió el 
primer de febrTr, tinguin termes hAbils per a con- 
feccionar i aprovar un Pressupost que comenci a 
regir el primer d’abril, si ho estimen possible, puix 

\ 
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el contrari seria condemnar-los a tina prbrroga for- 
$osa del Pressupost en curs. 

La present disposició té, per tant, caricter cir- 
cumstancial, limitat al present any 1934, sense per- 
jcdici de les mides definitives que en aquella Llei 
Municipal es continguin. Per6 aquest any és d’una 
necessitat ineludible i d’una evident justificació per 
la situació confusa en qu& es troben respecte als 
seus PrTssupostos molts Ajuntaments pels succes- 
sius i obligats ajornaments de les eleccions muni-’ 
cipals. 

D’aquesta manera es facilita que els actuals 
nts puguin ordenar llur vida econbmica i 
el primer d’abril immediat els Pressupos- 

tos que ara es votin, deixant un lapse major per a 
la formulació dels recursos, que seran estudiats per 
la Generalitat de Catalunya amb posterioritat, i 
atorgant-se de moment l’aprovació provisional del 
Pressupost,. si la mateixa resultés proceldent, sense 
perjudici de {es rectificacions que hi poguessin repre- 
sentar els recursos admesos. Si els Ajuntaments no 
volguessin fer Ú s  del dret que aquesta Llei els dóna, 
s’hauran d‘entendre prorrogats per un trimestre més 
els actuals Pressupostos, a fi de deixar ordenada llur 
vida cconbmica. 

Per tot el que queda exposat, e1 Conseller que 
sotsdriu, té l’honor de sotmetre a I’aprovació del 
Parlament de Catalunya, el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.’ Els A juniaments de Catalunya que 
vulguin posar en vig6ncia per ai present exercici un 
nou Pressupost, a partir de la data del primer d’abril 
d’aquest any, hauran d’haver aprovat aquell per tot 
el dia vint-i-tres de marc vinent. 

Article 2.n Una vegada aprovats els Pressupos- 
tos, hauran d’exposar-se al pilblic durant el termini 
de vuit dies naturals, previ anunci publicat en el 
Bi.it/lqti Oficial de la Generalitat de Catalunya. 

Article 3.’ Durant els indicats vuit dies es 
podran formular reclamacions, per davant de 1’Ajun- 
tanient, contra dels Pressupostos, les quals reclama- 
cions seran trameses, juntament amb una &pia cer- 
tificada dels Pressupostos, tal com determinen les 
disposicions vigents, ai Conseller de Finances de la 
Generalitat de Catalunya. Expirat l’inldicat període 
de vuit dies, durant quinze dies més, també naturals, 
podran f ormular-se reclamacions davant del mateix 
senyor ConselIer de la Generalitat. 

Artide 4.t El Conseller de Governació de la 
Generaliiat, o per delegació :eva el Director general 

local, podri aprovar provisionalment 
postos abans del primer d’abril, sense per- 

judici del que Pn definitiva s’acordi en resoldre Ics 
reclamacions que poguessin haver estat f ormidades 

urs nous Pressupostos en la data 
ii qué queden automiticament 

Barcelona, 5 de mar$ del 1934. - El Conseller 

DIMARTS, 6 D E  MARC DEL 1934 

Presentació d’un Projecte de Llei facultant els 
Ajuntaments dels Municipis de mes de 20,000 
habitants, per establir determinats arbitris sobke 

solars 

=.=k==* 

( E s  dóna lectura al segümi 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Governació i d’acord amb el Con- 
sell Executiu : 

Decreto : 
Autoritzar el Conseller de Governació per a 

presentar al Parlament de Catalunya un Projecte 
de Llei facultant els Ajuntaments dels Municipiq 
de Catalunya de més de 20,000 habitants, per es-, 
tablir determinats arbitris sobre solars edificats i 
sense edificar. 

Barcelona, 5 de mar9 del 1934. .- Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Governació, J. Selves.))) 

( D e s  de la tribuna de Consellers, l’honorable 
senyor Conseller de Governaczó dóna lectura al 
següent Projecte de L l e i  : 

((AI, PARLAMENT DE CATALUNYA 

Diversos Ajuntaments de les ciutats més popu- 
loses de Catalunya davant la pertorbació econ6- 
mica que els ocasiona la insuficiencia dels recursos 
autoritzats per 1’Estatut municipal vigent per a 
compensar l’augment considerable de despeses que 
han sofert en llur pressupost ordinari per aten- 
cions ilieludibles i inajornables de Cultura, d’ As- 
sisthcia Social i altres, han acudit al Govern de 
la Generalitat en demanda de quP els sigui ron- 
cedida autorització, tal com ha estat fet amb el de 
Barcelona, per a establir determinats arbitris no 
compresos entre els que enumera el llibre I1 del 
referit Estatut o per a establir-ne’ dels autoritzats, 
sense les restriccions prescrites pel mateix Cos 
legal, i aixd amb caricter transitori, en espera de 
l’aprovació de la nova Llei sobre hisendes locals. 

Els Ajuntaments peticionaris alleguen, amb 
raó, que esgotades les exaccions que autoritza la 
Llei vigent, als Municipis de població nombrosa 
no els és factible acudir al Repartiment general 
d’utilitats, I’aplicació del qual és escellent quan 
constitdeix la totalitat o la major part de la Hi-  
senda (1els Municipis, per6 impracticable o de poc 
rendiment com a recurs complementari dels altres 
ingressos comunals per a eixugar un  petit dPficit 
del PressÚpost ; i, en substitució del Repartiment 
general, cal arbitrar algun altre recurs que per- 
meti la nivellació del pressupost, en els Municipis 
de la dita categoria. 

Entre els arbitris propugnats, tots els esmen- 
tats Ajuntaments coincideixen, en asse 
un $els m6s addients, l’impost sobre 
ficats o no ; i, en efecte, aquest arbitri, 
toritza 1’Estatut municipal, si bé com ex 
titutiva de la cessi6 del 20 per ro0 de 
de les contribucions urbana i industrial, és un dels 
inclosos en les conclusions aprovades pel p 

1 
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Congrés Municip sta Catala i és un dels con- 
cedits per Llei del 13 d’abril de l’any passat a 
l’iljuntament de Barcelona, i a part altres raons 
de la seva justícia i equitat, té aptitud per a resca- 
balar parcialment al Munic;pi de la pPrdua que li 
suposa la diferhcia, a favor del propieiari, entre 
la quota que paga per contribució territorial i la 
que li correspondria satisfer en relació al valor en 
venda del solar, tenint en  compte el seu constant 
increment, degut, exclusivament, a l’esforG de la 
collectivitat, que, per (tant, hi ha, de tenir parti- 
cipació. 

Amb fonament de les raons exposades, el Con- 
seller de Governació d’acord amb el Consell Exe- 
cutiu, té l’honor de sotmetre al Parlament el se- 
güent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .r S’autoritza als Ajuntaments dels 
Municipis de Catalunya, de població de 20,000 ha- 
bitants en amunt, p.er a establir un arbitri sobre 
els solars, edificats i sense edificar, que ng podra 
excedir de 1’1 per 100 de llur valor en venda, tipus 
establert per l’art. 386 de 1’Estatut municipal, i 
que ser& compatible amb la participació del 20  
per IOO en la contribució hrbana. 

L’establiment de l’esmentat arbi- 
tri és incompatible amb la imposició del Reparti- 
ment general d’utilitats. 

L’autorització que es concedeix 
atany només la vigencia del pressupost d’enguany 
i de la seva possible prjrroga. 

Barcelona, 5 de mars del 1934. - El Conseller 
de Governació, J. Se1ves.a) 

Article z . ~  

Article 3.r 

(Passa a la Conzissid.) 

Nova represa de la discussió del Dictamen de la 
Comissió d’Economia sobre el Projecte de Llei 

de Cooperatives 

El Sr. PRESIDENT: Es repri.n la discussió. Té 
la paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Unicament volia fer 
una observació molt breu, i és que em sembla que el 
senyor Soler i Bru no ha enti:s la foTma com he 
plantejat el problema o jo no m’he sabut explicar. 
Crec perfectament el que diu, que nosaltres podem 
qualificar de populars les cooperatives que vulguem ; 
fn aquec;t assumpte tenim plena autonomia. Si nos- 
altres en un article transitori o dintre la Llei diem 
que totes tes cooperatives que s’ajustin a aquesta 
Llei són populars, ja hem donat la nostra definició, i 
dintre de Catalunya totes seran populars. Per6 ve el 
Xinisteri d’Hisenda i diu : l’exempció de la tributació 
industrial 19 tinc determinada segons la Llei espa- 
nyola i les cooperatives que compleixin les condicions 
que nosaltres - el Ministeri - determinem, per ésser 
populars, estaran exemptes de coritribució, i les que 
no ho compleixen no estaran exemptes. Aleshores, 
les cooperatives de Catalunya hauran de con&ixer la 
Llei espanyola. i la catalana, i aixi, crec que és una 
ccknplicació innecessiria. Bastaria que dintre Cata- 
lunya, perqui. una cooperativa fos popular, no po- 
guessii? excedir els seus components d‘aquest 5 pe: 
100 de persones de condició modesta, una cosa que 

no sabem qu& vol dir, per6 sabem que est& 
a les Lleis espanyoles i que ho porten enga 
gues o no vulguis les cooperatives de Catalunya pel 
fet que estan obligades pel Ministeri d’Hisenda a 
pagar una contribució industrial. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la palaula el se 

Soler i Bru. 
El Sr. SOLER I BRU : Em penso haver-lo ent& 

*perfectament. $21 pateix argument &I senyor Ruiz 
i Ponseti fa que no acceptem precisament la seva 
suggerPncia. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Doncs, entesos! , 
El Sr. SOLER I BRU: Si és qüesti6 d‘inter- 

pretaci6 aplicant ... 
El Sr. FRONJOSK: Si fóssim en sessió secreta, 

ja li diríem d’una altra manera; ara no podem dir-li, 
perqui: és sessió pública. 

E1 Sr. SOLER I BRU: ... em penso que ja m’ho 
han dit a la Comissió, senyor Fronjcsi. H 
mica d’egoisme propi, de qui: les Lleis que 
fem aquí no vagin a remolc de cap al ta  Llei, 
les circumstincies adequades a cada cas; si hem de 
fer una Llei calcada de la Llei de la República, pu- 
blicant un Decret i no 3ent nosaltres cap Llei, ja és 
Llei del propi Estatut, i no caldria haver fet res més. 
Si en mati.ria tributiria els inspectors s’atendran, 
com diu el senyor Ruiz i Ponseti, a la interpretació 
de la Llei espanyola, penso encara que la catalana 
digui el que digui, la interpretació .Sri aquella que 
doni la Llei espanyola, cas en el qual és igual que si 
no haguéssim dit res, i si el senyor Ruiz i Ponseti, 
vol dir que les cooperatives en constituir-se en forma 
catalana es constituiran amb el mínim de socis equi- 
valent a aquells ... 

E1 Sr. FRON JOSA : Em permet ? O no s’hi cons- 
tituiran. 2 Qui controla la condició modesta d’un 
afiliat ? 

El Si-. SOLER I BRU: D’acord. O no s’hi cons- 
tituiran, i aleshores són sobreres totes les limitacions 
que es vulguin posar a la Llei. 

E1 Sr. PRESIDENT: S’aprova l’art. 131 (As 
seniimeizt.) Resta aprovat. 

Queda pendent una esmena proposant l’art. 19 
bis. Ha de fer algyna manifestació la Comissió? 

E1 Sr. SOLER I BRU: L’art. 19 bis és una es- 
mena del senyor Ruiz i Ponseti, Gerhard, Fronjosi 
i Lloret; la Comissió l‘ha acceptada i li ha donat la 
següent redacció : 

<Els articles que adquireixin les cooperatives de 
consumidors de les de producció i Treball podran per 

taments afectats ésser eximits d’srbi- 
- 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Demanoi p 
lar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Jo he de lloiar l’ha- 
bilitat del senyor Soler i Bru, en  dir que ha accep- 
tat l‘esmena, quan en realitat no :la acceptat res. 
Es, a dir, allí on nosaltres deiem ahaura deu ha 
posat upadrb, que és, quasi, no acceptar més que 
un@ mica l’esperit de l’esmena. Boaaltres voiíem 
que els, Ajuntaments eximissin d’una mane-a ca- 
tegdrká de tributs a aquests articles que s&¡’ 
jecte de canvis entre cooperatives i la Chxii 
diu que els podran eximir. Només tenim guanjrada 

I 
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una decima part de la batalla, perque ara la bata- 
lla l’haurem de renyir contra cada ua dels Ajun- 
taments de Catalunya, quan alesholres amb un soll 
article de la nolstra Llei quedaven notablement 
afavorides totes les cooperatives catalanes, les de 
producci6 i les de consum. Perd si noi voleu fer 
més, agraits a ia part que feu i deixem i’article 
tal com l’heu redactat que, com dic, no1 és ni de 

t d  cam nosaltres l’havíem proposat. 
. CASADZMUNT : S i  fóssim en sessi6 

secreta, senycx Ruiz i Ponseti, ja li diria ... (Ria- 
Zles.) 

E l  Sr. SOLER I BRU : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDmENT : Té la paraula el se- 

nyar Saler i Bru. 
El Sr. SOLER I BRU : En realitat, no’ és el 

que el senyor Ruiz i Ponseti havia propolsat en 
l’esmena ; és innegable. Tota esmena que es, pre- 
senta promou un nou estudi, és objecte d’una dis- 
cussió i d’aquesta en surt una sollució, que la ma- 
jor part de les vegades na és la prdpia esmena, 
Fri, en s u r t  una solució més o menys acoistada a 
la que proposaven els signants de l’esmena. Pe&, 
és que el senyor Ruiz i Poaseti ha oblidat en ab- 
salut el discurs del meu estimat amic senyoir Mies 
contestant a aquesta esmena el dia que es va pre- 
sentar? 

E1 Sr. RUIZ I PONSlETI : I tant que el re- 
corda ! 

E1 Sr. SOLgR I BRU : I l’autonoimia muni- 
cipal on queda ? i. Es que creu adient en una Llei 
de Cooperatives fixar un precepte taxatih eximint 
d’una manera farta i sense dubtes una tributaci6 
municipaa? Na. Aquí noi ens enganyem ; és una 
declaració de principis, és una cma que deixem, 
facultativa als municipis, es portaran a cap tan- 
tes batalles com calguin; perd, damunt del ter- 
reny més o menys propici a aquesta exempció 
d’a-ibitris. Ncsaltres tampoc noi hem d’ofegar la 
vduntat i l’autonomia municiFa1. Si el senyoc. 
Ruiz i Pbnseti noi es vol lliurar a tantes bata- 
lles, amb una sola, quan vingui la part d’hisendes 
municipals, si la guanya, ja l’haur; guanyada 
més adequadament que no1 pas en aquesta Llei 
de caoiperative-s ; i ja en parlarem. 

E l  Slr. RUIZ I PONSGlT : Es clar, després 
en tomarem a parlar ! 

E1 Sr. PRESTDENT : iS’aproiva la redacció 
de l’article tal com proposa la Comissió? (Assen- 
timent.) Queda aprovada. 

\ 

\ 

E1 Sr.  SOLER I BRU : Dema 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Ca- 

mis si&. 
E1 ST. SOLER I BRU : La Comissi6 propisa 

un article addicional, el 59, que diu així : 
ccArticle 59. Totes les cooperatives que re- 

gula aquesta Llei, s h  exclusivament les classi- 
ficades com a papulars en la Llei deibases de la 
coorperacib. D 

EI Sr. FRESIDIENT : i. S’apruva aquest arti- 
cle addiciolnal? (Assentiment.) Resta aprovat. 

Resta la Llei pendent de redacció i voQacióf de- 
finitives. 

DIMARTS, 6 DE MARC DEL 1934 - - 
Lectura del Dictamen de l a  Comissió de Pressu- 
postos sobre el Projecte de Llei prorrogant per 
al segon trimestre del 1934 el Pressupost de la 

Generalitat del 1933 

(Es dónla leclura al segiient 

((DICTAMEN 

Reunida la Gxnissib de Pressupostos sota la 
pres ldkia ,  del senyolr Francesc Farreres i Du- 
ran, amb assisthncia dels Voicals senyors Pere Ce- 
rezot i Hernhez, Josep Fhbrega i Pclu, Francesc 
Ribas, i Soberanoi, Pere Lloret i &deix, Estanis- 
lau Ruiz i Poaseti, Joan Froajosh i Salolm6 i Joan 
Casanelles i Ibars ; actuant de Secretari acciden- 
tal el senyoir Lluís Bru i Jardí, per tal de dicta- 
minar sobre el projecte de Llei prorrogant per al 
segoln trimestre del 1934 el Pressupost de la Ge- 
neralitat de Catalunya del 1933, acorda, per ma- 
joria de volts, presentar a la Cambra, pes a la 
seva aprolvació, el següent 

PROJECTE DE LLEI 

El  Pressupost per a l’any 1933, 
pr6rrogat per al primer trimestre de l’any que 
som per la Llei de 27 de desembre del 1933, coa- 
tinuarh regint durant el segon trimestre del 1934, 
amb la fósmula d’adaptaciói a les necessitats, d’a- 
quests que colmporten els estats a i h ,  de variants 
en despeses i ingressots que s’acompanyen. 

En  colnseqiiPncia s’autodtza per a l’esmentat 
exercici trimestral un vint-i-cinc per cent de les 
colnsignacions de despeses pressupcstades pel 1933, 
amb les, variants que resultin dels augments i bai- 
ses, que s’esmenten en l’estat a adjunt. 

Es autoritzada l’exacció dels im- 
pos,tos, contribucions, taxes, drets, arbitris i rc- 
cursols de la Hisenda de la Generalitat, compre- 
sols en el Pressupcist d’ingressos per al 1933, que 
es faran efectius durant el segon trimestre de l’any 
que som de coafctrmitat amb les disposicions en 
vigPncia, restant fixades, també, les consignacions 
d’ingressos *en un vint-i-cinc per cent de les del 
1933 amb les variants que exigeix l’adaptació pel 
trimestre que es detallen en l’estat b adjunt. 

Es autoritzat el Colnsell executiu 
per a ampliar l’emissió d’obligacims de Tresoire- 
ria de Ia Generalitat, aprovada pey U e i  del 22 de 
m,arG del 1933 en la quantitat total de 3.750,OOO 
pessetes, representades per 7,500 títcils de 500 pes- 
setes1 cada un. 

Les esmentades obligacioas hauran d’ésser 
emeses en les condicions previstes per l’art. 2.” 
de la Llei esmentada. 

El producte de l’ampliaciói de l’emissib d’obli- 
gaciolns de Tresoreria s’aplicarh en primer terme 
a satisfer les despeses que s’efectuin durant el se- 
goln trimestre de l’any que solm i de conformitat 
amb les previsioas pressuposthies que colmespon- 
guin a cabals extraclrdinaris, i en el marge que 
resulti a facilitar el funcionament de la Tresore- 

Article 1.l 

Article z . ~  

Article 3 .r 

o 
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ria de la Generalitat durant la prbrrolga trimes- 
tral. 

Palau del P’arlament, 6 de mars del 1934. - 
El Pkesident, F. Farreres i Duran. - Etl SecTe- 
tari accidental, Bru i Jardí.D) 

Observacions del President de la Comissi6 sobre 
el Projecte de Llei de Cooperatives 

El  Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Soler i Bru. 
El Sr. SOLER I BRU : E1 senyor Balart dha -  

via acostat a la Comissió fent una suggerbcia 
respecte al dret de pleitejar a títol de pobre per 
part de les cooperatives, que se’ls hi reconeix en 
la Llei de Bases de la Cooperació. I en aquesta 
Llei de Cooperatives el senyor Balart ha fet la 
suggerPncia a la Comissió de si aquesta facultat 
podria ésser contraproduent per a les prdpies coo- 
peratives de producció en contractes de compra 
d’utensilis. A mi em plau dir-li al senyor Balart, 
que nosaltres no hem pogut recollir la seva sug- 
gerPncia en forma de precepte per a inquibir-la en 
la Llei, per6 sí puc fer-li la manifestació pública 
de suP encara que en la Llei de Bases de la Coope- 
ració es digui que les Cooperatives, com les altres 
entitats subjectes a la Llei, poden litigar a títol 
de pobresa, aix6 no impideix que quan facin un 
determinat contracte renunciin a la facultat de 
litigar a títol de pobre. 

E l  Sr. BALART : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 

nyor Balart. 
E l  Sr, BALAKT : Es per a agrair a la Co- 

missió la forma en quP ha respost a la meva sug- 
gerhcia. d 

El  Sr. PRESIDENT : L a  Cambra passa a 
reunir-se en Comissions. Se suspi.n la sessió per 
menys de mitja hora. 

( E s  suspdn la sessió a un  q u a d  de vuii i deu 
minuts  de la vetlla.) 

Presentació d’un Projecte de Llei de Conservació 
del Patrimoni Histbric, Artistic i Científic de Ca- 

talunya 
(Es  dóna lectura al següent 

<<DECRET 

Com a President de la Generalitai de Catalunya, 
a proposta del Conseller de Cultura i d’acord amb 
el Consell, 

He resolt: 
A4utoritzar el Conseller de Culttra per a pre- 

sentar al Parlament de Catalunya un Projecte de 
1,lei de conservació del Patrimoni Histbric, Artístic 
i Científic de Catalunya. 

Barcelona, 6 de marc del 1934. - L. Companys. 
-- El Conseller ,de Cultura, V. Gassc1.a) 

(Des da  la tribuna de Consellevs, E’honorable 
.sc:zn,or Conseller de Cultura dóna lectura al Pro-¡ 
jectc dfi Llei, que pmsa a la  omissió corresponent 
que es publica com a anex al present número del 
UIARI DE SESSIONS.)~ 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del Dictamen 

de la Comissió especial sobre el Projecte de Llei 
de Contractes de Conreu. 

Votació definitiva del Projecte de Llei de 
Cooperatives. 

Discussió del Dictamen de a Comissió de 
Pressupostos sobre el Projecte de Llei prorrogant 
per al segon trimestre del 1934 el pressupost de 
la Generalitat del 1933. 

(S’aixeca la  sessió a dos quarts de vuit de la 
vetlla i un minut.) 

3. 

4. 

Dos anexos. 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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. L  ATA 

donant validesa 

L L E I  
i 

als acofds de destitució de funcionaris adoptats pels Ajun- 
taments elegits el 12 

Article I.~ Els  acords sobre destitució o sus- 
pensi6 de funcionaris municipals, presos pels 
Ajuntaments que foren elegits l’any 1931, durant 
el primer any de llur mandat, són declarats ferms 
i vjlids sense que puguin prevaler en llur contra 
els recursos entaulats a base d’haver-se observat 
defectes de procediment, manca de qudrum o in- 
fracció d’altres requisits d’ordre legal, en l’adop- 
ció dels acords esmentats. 

Articie z . ~  Com a conseqiiPncia de l’article 
anterior, 6s declarada l’exempció de tota respon- 
sabilitat civil respecte els funcionaris destituits 
dels Consellers municipals i Alcaldes que prengue- 
ren els esmentats acords. 

Les reclamacions judicials o re- 
cursos contencioso-administratius que estiguin en 
tramitació contra els acords compresos a l’art. I . ~ ,  
queda1 311 caducats de dret i sense efecte les actua- 
cions realitzades. 4* 

Si en les esmentades reclamacions o recursos 
hagués recaigut sentencia, aquesta quedard en sus- 
pens quant a la reposició del funcionari destituit 
i a la part no executada que contingui alguna de- 
claraci6 de responsabilitat civil dels Consellers 
municipals i Alcaldes que prengueren l’acord, i 
es declaren sense efecte les actuacions realitzades 
per l’esecució de la dita responsabilitat, quedant, 
perb, subsistent la responsabilitat d’abonament de 
sou imposada a 1’Ajuntament com a Corporació. 

Si els funcionaris haguessin estat reposats, 
I’Ajuztament quedard facultat per a acordar per 
majorii llur separació. 

E n  tots els casos que els Alcaldes 
i Consellers municipals haguessin pagat en com- 
pliment de sentPncia, la responsabilitat civil sub- 
sidiaria declarada pels Tribunals, per acords com- 
presos en l’art. I.’, la Corporació municipal res- 
pectiva haur; de restituir en el termini de dos 
anys 81s Consellers perjudicats les quantitats bes- 
tretes, venint per tant obligats els Ajuntaments 
a consignar en pressupost la quantitat correspo- 
nent per a l’efectivitat d’aquesta restitució. 

Article 3.‘ 

Article 4.t 

d‘abril del 1-931 

Article s . ~  Els efectes d’aqulesh Llei podran 
estendre’s a acords sobre destitució de funcionaris, 
presos pels Ajuntaments automitics que actuaren 
des cle la caiguda de la primera Dictadura fins a la 
proclamació de la República. 

Caldri per aixb que els Ajuntaments actuals 
ratifiquin els acords esmentats i deminin al Govern 
de la Generalitat l’aplicació de la present Llei. 

Les responsabilitats que no siguin 
de caricter delictiu que pretenguin deduir-% o s’ha- 
gin demanat contra el President i Vocals de les 
Coinissions gestores que substitu’iren els Ajunta- 
ments nomenats per I’art. 29, per accrds referents a 
f undonaris municipals, s’exigiran per la via gover- 
nativa davant la Direcció General d‘Administració 
local i els Tribunals que entenguin en aquesta classe 
de reclamacions s’hauran d’inhibir a favor de 1’Au- 
‘toritat administrativa. 

Article T . ~  Tots els funcionaris municipals des- 
titu‘iís del 13 de setembre del 1923 fins al 14 d’abril 
del r931 per causes que no constitueixin delicte, 
tindran el dret d’interposar recurs de reposició con- 
tra l’acord que els destituí, en la forxa prevista per 
1’Estatut municipal, si no n’han fet is d ’ e g i  de la 
Repiihlica. 

Abans de resoldre el recurs 1’Ajuníament instruirh 
un expedient, en el qual s’escoltari l’interessat i la 
resolució de l’expedient motivari la del recurs. 

Cas d’acordar-se la reposició del funcionari se’l 
considera& en GtuaciÓ d‘exced6nda amb dret a 
ocupar la primeva vacant que es produeixi en la 
seva categoria. 

Article 8.“ El Cplnseller de Governació queda 
facultat per a dictar totes les dispcsicions comple- 
menthies que calguin per a I’aplicaaó de la present 
Llei. 

ARTICLE ADDICIONAL 

Article 6.“ 

Els preceptes d’aquesta Llei eniraran\ en vigor 
l’endem; de la seva publicació en el Butlleti Oficial 
de la í;eiieru!itat. 

Palau del Parlament, 6 de mar$ dei r934. 
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RL 
P R O J  C T E  D E  L L E I -  

de conservació del Patrimoni Mistoric, Artístic i Científic de Catalunya 

A L  PARLAMENT DE CATALUNYA 

L a  valot-ació, gairebé poa dir-se la descoberta 
del nostre Patrimoni d’art, amb torta la visi6 his- 
tdrica que volia dir i tota la passada grandesa que 
implicava, ha estat, de fet, el primer pas de la 
nostra Renaixenqa. Es a través dels nostres mol- 
numents que es feia viva la nostra histdria ; la lite- 
ratura renaixent hi trobava els seus temes i és en 
la seva contemplació que anava retrobant-se la 
cmsci2ncia nacional. 

Catalunya, excepcionalment rica d’aquest Pa- 
trimoni, que és el que dóna realment als pobles un 
matís distintiu, i el que en revela als ulls dels món 
no solament la fescimia externa, sin6 la part millo’r 
del seu esperit, vol que la seva llibertat pcalítica 
coincideixi, des del primer moment, amb la coln- 
servacib més estricta i la valolraci6 més alta del 
seu Patrimoini d’Art i d’Histdria. 

i, en fer-ho vall, sobretot, dolnar a aquest con- 
cepte de Patrimolni tota la seva amplitud. Noi limi- 
tar-la a una simple catalogació d’olbjectes del 
passat, sin6 ampliar-la a les colses més actuals i 
més vives. Situar, al costat de la histdria, la be- 
llesa ; que comprengui, a més del document, l’ob- 
jecte d’art, el monument i el llibre, totes aquelles 
belleses naturals que calgui preservar i mantenir 
intactes. 

I aquest colncepte de totalitat respon exactament 
a la part essencialissima que té aquest Patrimolni 
en la nostra vida nacioinal. Tolt el que n’asseguri 
la conservacib, tot el que faciliti la seva restaura- 
ció i dignificaci6 quan calgui, tolt el que contri- 
bueixi a valltar els noistres monuments d’un am- 
bient i d’un prestigi i el fet de posar en mans del 
Govern un instrument de prou cofntunditncia per 
a aconseguir aquestes finalitats, ser& una afirma- 
ció més de la noistra personalitat com a poble i 
una nova justificació de la llibertat. 

Es per t o t  aixd que el Coinseller que subscriu 
té l’honor de presentar al Parlament de Catalunya 
el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I . ~  Tots els bens mobles i immobles 
d’interits artístic, histdric, científic i arqueoil6gk 

existents a Catalunya estan subjelctes als preceptes 
d’aquesta Llei. S’enten incloms entre els héns mo- 
bles els documents i els llibres, i eitre els immoi- 
blrs els paratges, parcs, jardins,i conjunts urbans 
d’interPs analeg. Les obres d’autcr vivent i les 
que no) tinguin cinquanta anys d’anliguitat queden 
excloses de íes disposicions d’aquesta Llei, llevat 
en el cas que, excepcionalment, la Direcció general 
del Patrimoni Histdric, Artístic i Científic s’hi 
oposi en la folrrma que els Reglaments determi- 
naran. 

E1 Secretariat de Proitecció del Pa- 
trimoni, anex a la Direcci6 general del Patrimolni 
Histdric, Artístic i Científic, proctdird a la for- 
mació d’inventari dels bens subjectes a la Llei pre- 
sent i n’cxercird la inspecció d’acord amb la Llei 
que regula el servei d’ Arxius, Biblioteques, Mu- 
seus i Patrimoni Histdric, Artistic i Científic i 
les dispoesicioas reglamentaries que seran fixades. 

Les coirporacloas i entitats, tant 
les civils com les eclesihtiques, trametran al Pa- 
tronat Local i, quan no n’hi hagi, directament a 
la Direcció general del Patrimorni Hist&ric, Art ls-  
tic i Científic, en un termini que no, passara de sis 
mesos després de la promulgació d’aquesta Llei, 
una relaci6 dels immobles i objectes mobles que 
tinguin en llur poissessió i que llot constitueixin 
un Museu, una B5blioteca o un Arxiu ja catalo- 
gats. En aquest cas, trametran u i  exemplar del 
cataleg, signat per tres persoines responsables de 
l’entitat. Les relacioas esmentades hauran de corn- 
tenir, calm a mínim, les-dades necessaries per a la 
identificació dels’ bens1 indicats en aquest article. 

Tosts els Nunicipi3 estan obligats 
a vetllar per la canservació del Fatrimalni Histdric, 
Artístic i Científic que es trobi en llur terme mu- 
nicipal. Amb aquesta finalitat, a més de trametre 
a la Direccib general de! Patrimori Histdric, Ar- 
tístic i Científic, dintre el termini de sis mesos, 
les relacions fixades en l’article anterior, hauran 
de denunciar en qualsevol cas al Patronat ‘Local 
o, a manca d’aquest, a la Direcció general, els 
perills que corren els béns, objecte d’aquesta Llei, 
per enrunament, desperfecte, ús inadequat, venda 
01, a manca d’aquest, a la Direcció general, els 
primeres mesures per a evitar tot dany. 

Article 2.” 

Article 3 .’ 

Article 4.t 



2 PARLAMENT DE CATALUNYA 

Article s . ~  La Direcció general del Patrimoni 
Hislt6ric, Artístic i Cientific podrh incautar-se 
automiticament dels objectes no declarats dintre 
el termini assenyalat en els articles anteriors i d’a- 
cord amb! les circurnst&ncies~ indicades en els ma- 
teixos articles. Aquests objectes seran lliurats per 
la Direcció general al Museu, Biblioteca OI Arxiu, 
que la mateixa Direccifu determinarh. 

Article 6.” La  Generalitat, els organismes lo- 
cals o comarcals, 1’Església en qualsevol dels seus 
establiments o dependPncies i tota mena de persoi- 
nesi jurkliques, no poldran cedir en canvi, venda 
oi donaciól a particulars 01 a entitats mercantils els 
béns de llur propietat o possessió compresos en 
l’article anterior. 

Article Y . ~  E1 Secretariat de Proltecció del Pa- 
trlmoai, anex a la Direcció1 general’ del Patrimoni 
Histdric, Artístic i Científic, oibrirh un registre 
dels béns compresos en l’art. I.*, tant de propie- 
tat pública con: privada, que per llur iaterPs pre- 
ferent calgui preservar, d’una manera especial, de 
destrucció, reformes perjudicials, usos inadequats i 
exportacib. 

Article 8.” P’oidran instar la incoació de l’ex- 
pedient per a ld inscripcib al registre de totta me- 
na de béns compresas en l’art. I . ~ ,  oln sigui que 
es trobin de Catalunya, les entitats segiients : Uni- 
versitat Autdnoma de Catalunya, Institut cl’Estu- 
dis Catalans, Academies de Bones Lletres, CiPn- 
cies i Arts, Medicina i Belles Arts, Junta de Mu- 
seus de Barcelona, Patronat del Museu Arqueold- 
gic de Barcelona, Biblioteca de Catalunya i Patrot- 
nat de Turisme. 

Els, Municipis i els Platroinats de CultuFa pol- 
dran instar l’esmentada inscripció1 pel que fa als 
béns compresois dintre la jurisdicciól respectiva. 

El reglament fixar2 les altres entitats generals 
i locals que puguin tenir dret a instar la inscrip- 
ci6 d’aquesta mena de b,+. 

Article 9.” Tots els ciutadans poldran sollici- 
tar  de les entitats assenyalades en I’article ante- 
rior que sigui instada la inclusió al registre de. bens 
no inscrits. Aquestes entitats, 01 corporacions hau- 
ran de verificar cada cas i cursar la instancia quan 
colrrespmgui. 

Les inclusioas al registre del Pa- 
trimoni Histhric, Artistic i Científic es faran per 
Eiecret del Conseller de Cultura escolltats els Muni- 
cipis i els Patronats de Cultura interessats, previ 
informe. favorable i raonat d’alguna de les Cor- 
poracions esmentades en I’article anteriolr i seguint 
els tramits que el mateix reglament determinar;. 

Article 11. Iniciada la formacib de l’expe- 
dient per a la inclusi6 al registre, els béns que 
en, siguin objecte no podran ésser destru’its ni de 
cap manera modificats ni canviats, de lloe. Si han 
estat iniciades algunes obres, quedaran en suspens. 
E n  aquests, casos, quan ho exigeixi la conservació 
dels, bens de referPncia, la Dlirecciól general! del Pa- 
trimoni Histbric, Artístic i C,ientífic poldril dispo- 
sar tot all6 que exigeixi llur integritat. 

De la iniciació, de l’expedient d’in- 
clusiór al registre se’n donar3 compte immediat als 
propietaris o usuaris interessats, els quals podran 
recórrer dintre els terminis i seguint els trarnits 
que determinar; el reglament. 

Quant a les olbires,d’art, seran com- 

Article 10. 

Article 12. 

Article rg. 

preses preferentment en el registre les d’auto4r ca- 
tala 01 produldes a Catalunya. Hi seran incloses 
així mateix aquelles obres d’autors forasters que 
tinguin un inter8s especial i més de cinquanta anys 
d’existhcia a Catalunya. 

Els propietaris o usuaris particu- 
lars de béns compresos en l’art. I.~, podran acol- 
llir-se als beneficis d’aquesta Llei sempre que ob- 
tinguin la inclusi6 al registre dels bens esmentats, 
previs sollicitud folrmulada dintre els terminis que 
fixar; el registre. 

Article 15. La Dlirecció general del Fatrimorni 
Hisadric, Artístic i Científic formar; un Cens de 
Protectoirs de! Patrimoni Histdric, Artístic i Cien- 
tífic amb els nolms dels propietaris, compresos en 
l’article anterior, i dels particulars que es distin- 
geixin per’ llurs donacions OI per altres formes de 
protecció! a favo’r del Patrimolni Histdric, Artístic 
i Científic, tots els quals gaudiran dels beneficis 
següents : 

a)  Podran sollicitar de la Direcció General 
del Patrimoni Histdric, Artístic i Científic l’estudi 
dels béns de llur propietat inclosos al  Registre. 

Tindran dret que, per la mateixa Direc- 
ció, els sigui fet gratuitament el pla de tota obra 
de conservació i restauració sempre que sigui opor- 
tuna. 

c) E n  les obres de conservació o restauració 
podran ésser auxiliats per la Generalitat. 

d)  Els béns de llur propietat o possessió que 
hagin estat registrats tindran la consideració de 
bens públics per als efectes tributaris dintre les 
normes que fixar; el Reglament. 

Podran formar part de les Juntes de Pa- 
tronats Locals o Comarcals i d’altres organismes, 
dependents de la Direcció General del Patrimoni 
Histbric, Artístic i Científic. 

Els seran lliurats, quan ho sollicitin, els 
passis corresponents per a l’entrada lliure a tots 
els Museus, Arxius i Biblioteques, que depenguin 
de la Direcció General. 

Els particulars o entitats mercan- 
tils, propietaris o usuaris dels béns inclosos al 
Registre, no podran realitzar cap mena d’obra 
sense l’aprovació del projecte presentat previs- 
ment a la Direcció general del Patrimoni Histd- 
ric, Artístic i Científic. Estaran, perd, obligats a 
realitzar les obres de conservació i consolidació 
necessaries, que detelmini la Direcció General, 
després d’escoltar els organismes tPcnics compe- 
tents que fixar2 el Reglament. En casos justi- 
ficats, la Generalitat poar; concedir un ajut o un 
avenq o incoar l’expedient d’expropiacib. 

Els particulars i entitats mercan- 
tils, als quals es refereix l’article anterior, podran 
cedir en canvi, venda o dotlaci6 els béns inclosos 
en el Registre, sempre que en donin compte pr&- 
viament a la Direcció General del Patrimoni His- 
tdric, Artístic i Científic. Quan el valor dels ob- 
jectes de la cessió arribi a 50,000 ptes., l’operació 
s’haur2 de fer mitjanfant escriptura pública amb 
pagament dels drets’ reals corresponents. 

Les entitats mercantils i els pro- 
pietaris o usuaris als quals es refereix l’art. 16 
no podran exportar els béns inclosos al Registre, 
sense el permís de la Direcció General del Pa- 
trimoni Histdric, Artístic i Científic, previs els 

Article 14. 

b )  

e) 

f) 

Article 16. 

Article 17. 

Article 18. 
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informes que assenyalara el Reglament. Quan el 
valor de l’objecte a exportar arribi a 50,000 ptes. 
or, seri necessari que el permís sigui concedit 
per acord de la majoria absoluta del Comite Su- 
perior d’ Arxius, Biblioteques, Museus, Mofiu- 
ments i Excavacions. Aquests permisos compor- 
taran el pagament d’uns drets, segons ’una,escala 
progressiva que el Reglament fixar2 amb referen- 
cia al valor dels objectes. 

En els casos de venda, subhasta, 
liquidació o exportació, la Generalitat podr3 exer- 
cir el dret de tanteig i de retracte per a la valo- 
ració declarada o justipreciada. Tot objecte l’ex- 
portació del qual no sigui autoritzada, podra ésser 
adquirit per la Generalitat, mitjanqant el paga- 
ment del valor declarat o justipreciat. 

Els organismes oficials, les enti- 
tats civils i eclesiastiques de qualsevol categoria 
i els particulars i persones jurídiques posseidores 
de bens objecte de registre, tenen l’obligació in- 
eludible d’autoritzar-ne l’estudi i la reproducció 
fotografica o dibuixada dintre les normes que el 
Reglament determinarh. Per a les reproduccions 
emmotllades o totes aquelles que puguin afectar 
la integritat de l’obra, caldr& l’autorització de la 
Direcció General del Patrimoni Histdric, Artístic 
i Científic. 

L a  Generalitat podr; expropiar, 
per causa d’utilitat pública, els edificis i propie- 
tats que privin la contemplació d’un monument 
registrat o siguin causa de perjudici o de risc que 
malmeti o minvi la bellesa o la seguretat dels im- 
mobles a quP es refereix l’art. I . ~  d’aquesta Llei. 

La  Generalitat podra incautar-se 
dels béns registrats, seguint els tramits que el Re- 
glament assenyalara, quan el propietari en faci 
un ús inadequat o quan, per negligPncia, es tro- 
bin en perill de destrucció o d’ésser malmesos. 

Els donatius o llegats d’objectes i 
capitals i de valors o de propietaris de tota mena 
fets a favor dels Museus, Arxius i Biblioteques 
seran eximits del pagament de tota mena de con- 

Article 19. 

, 

Article 20. 

Article 21. 

Article 22. 

Article 23. 

tribució, previ informe favorable de la Direcció 
General. 

Article 24. La Generalitat dincaitari dels ob- 
jectesl que algú tracti d’exportar fraidulentmeat, 
i els1 Tribunals apreciaran el tant te culpa dels 
qui hi hagin intervingut. Si la incautaciiv de l’ab- 
jtcte no1 pot efectuar-se, podra imposar-se a cada 
una de les persones que hauran intexingut en el 
fet una multa ad valorem scgolns taxaciih de l’or- 
ganisme dependent de la Direccib gereral que c a -  
respongui en cada cas. 

61s edificis que afrortin amb Mu- 
seus, Biblioteques i Arxius i també els terrenys 
que es trobin en aquest cas, podranésser expro- 
piats! quan ho1 aconselli la seguretat o el desenrot- 
llament normal de llurs installacions. E n  qualse- 
vol1 cas ser; necessar5 l’infolrme raon:t del C o l m i S P  
Superior d’ Arxius, Biblioteques, Miseus, Monu- 
nients i Escavacioas. 

La Generalitat de Catalunya abo- 
nar& l’impcxf de les expropiacions d’acord amb les 
disposicions de la present Llei arn1 carrec a la 
parti’da correspment del Pressupoist. Si aquesta 
partida estigués exhaurida, ser; cimsignada al 
Pressupost immediat la quantitat per al pagament 
almenys d’una part del preu assenydat. 

Els carrecs dels serwis d’Arxius, 
Biblioteques i Museus i de les organitzacioas que 
hi s6n vinculades seran incompatible amb el co- 
mers d’oibjectes d’art. 

La Generalitat destinar&, com a 
recursos extraordinaris per a atencimns previstes 
en aquesta Llei, les quahtitats que ingressar& pels 
drets ,d’exportaci6 autoritzada, pels productes de 
les multes de l’exportaci6 fraudulenta i les d’ad- 
tres infraccions, les entrades als Mmumentsi, la 
conservaci6 i el sosteniment dels quals, estigui al 
seu &rec i els drets percebuts per altres conceptes 
compresos dintre aquesta Llei. 

Article 25. 

1 

Article 26. 

Article 27. 

Article 28. 

Barcelatna, 6 de marq del 1934. - El Cmse- 
ller de Cultura, Ventura Gassol. 
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